

LA SITUACIÓN POLÍTICA

El discurso de Don Melquiades Alvarez

A la una de la tarde de ayer empezó en el Hotel Palace, el banquete que los reformistas ofrecieron a su jefe D. Melquiades Alvarez.

Forman la presidencia del banquete, a ambos lados del festejado, los Sres. Pérez Galdós, Junoy, Lamana, Zulueta (D. Luis y don José), Rodríguez Méndez y Pedregal.

Asisten al banquete más de mil quinientos comensales, que se hallan distribuidos en los salones situados a la izquierda y enfrente de la rotunda principal del edificio.

La mesa de la presidencia está adornada con una cesta monumental de flores.

Entre los comensales reina gran entusiasmo.

Después de la una tomar asiento en la mesa presidencial D. Gumersindo Azcárate, don Fernando González y el Sr. Miró.

Todos los presentes visten de americana. Frente a la mesa presidencial hay otra destinada a los taquígrafos.

En el hotel nos aseguran que se han servido 2.040 cubiertos.

El precio de éste era de quince pesetas.

Los discursos.

D. Tomás Romero dice que son numerosas las adhesiones recibidas, y en la imposibilidad de leerlas todas, lo hace de las más importantes.

Corominas, D. Jacinto Octavio Picón, Martínez Vargas, Rosiquer y Gómez Ferrer.

Alude a la presencia del ex rector de la Universidad de Barcelona, Sr. Rodríguez Méndez.

Lee las dos siguientes cartas de D. José Fernando González y D. Benito Pérez Galdós.

Carta de D. José Fernando González.

Es muy extensa.

Se congratula de la formación del partido reformista, que aspira a ser una fuerza gobernante, y dice que no podrá desertar nunca del campo republicano, añadiendo:

«Pero el que sea, y quiera ser siempre mientras viva, fiel a la causa de la República, no impide ciertamente que desee para mi patria, aunque sea bajo la Monarquía, una amplísima legalidad común, dentro de la cual pueda realizarse ordenadamente la vida progresiva de este nuestro pobre país, y ejercer cada cual con dignidad los derechos todos de su ciudadanía. Pone profunda tristeza en el ánimo contemplar, bajo cualquier aspecto que se le considere, el estado actual de nuestra patria. La vida, y singularmente la vida de un pueblo, es coordinada, y por ella puede apreciarse sin error el estado general por el particular de cada una de las grandes fuerzas que lo integran. Nuestro estado político no es otra cosa que compendio y reflejo exacto de la vida total de nuestro país, y él es tal, que ó se depura y transforma radicalmente en breve plazo, ó aquella triste visión de nuestro gran Joaquín Costa se realizará infaliblemente con la disolución de nuestra nacionalidad.»

Después de estudiar todos los sucesos políticos de los últimos años, dice que la vida española se halla en un momento de crisis, y que hay que resolverla.

Dice que por eso acoge con alegría la actitud que observa en el «primer Magistrado de la nación», libre de los obstáculos tradicionales que nos han conducido a la decadencia.

Termina deseando a los reformistas próspera suerte, lo mismo en la oposición que en el Poder.

Carta de D. Benito Pérez Galdós.

«Amigos y correligionarios:

El éxito de esta reunión, de este acto solemnisimo y grandioso, supera ciertamente las presunciones más optimistas, tanto por el número, que parece increíble, como por la calidad y representación social de los aquí congregados. Bien venidos seáis, hombres de viril entereza, más apasionados de un ideal tangible que de las formas para realizarlo, más atentos al fin supremo que a los medios transitorios y accidentales; llegáis en el momento crítico, en el momento histórico, cuando la fatalidad de los hechos impone en la planicie y en las cumbres la implantación inmediata de los principios democráticos, remedio heroico para esta Patria desmembrada y parálitica.

El que os dirige esta salutación elusiva, ignora si está próximo ó lejano el día en que sean realidad las patrióticas esperanzas que os han movido a reuniros aquí; pero sí sabe que movimientos de esta naturaleza no se inician sin grande abnegación y sacrificios, ni se efectúan sin ardiente entusiasmo. Creo interpretar el estado de vuestras almas, señalando en ellas dos sentimientos: sacrificio de una parte; de otra, valentía y calurosa fe para llegar a un fin positivo, por el único sendero que encontramos franqueable en la enmarañada selva de la política española.

Por mi parte, en conciencia debo decir que pienso seguir hoy y mañana consagrado por entero a mi labor literaria, y que desde estas modestísimas posiciones contemplaré con simpatía ferviente la honrada evolución iniciada por el gran tribuno, alma y verbo del reformismo, y que avudará con todas mis fuerzas a la brava conquista de la realidad democrática, efectuando una colaboración puramente ideal, sin acompañaros en la gestión directa de los asuntos públicos.

Venís dispuestos a crear ciudadanía; pues en mí tendréis un ciudadano pacífico y callado, pero muy puntual en el cumplimiento de

sus deberes. Venís a encarnar la democracia en las costumbres y en las leyes de nuestro país; pues no necesito decir que será el más diligente en este generoso empeño quien en cuarenta años de labor constante ha tratado de enaltecer y divulgar, entre pequeños y grandes, los fueros de la conciencia y los derechos del hombre.

Unámonos todos en legión combatiente, así los que traéis fuerzas poderosas, disciplinadas, pujantes, como los que las ofrecemos en reducidas proporciones, y ayudemos al caudillo de altísima inteligencia y esforzado corazón que se lanza a esta magna empresa, levantando el alma española con las vibraciones de un patriotismo ardoroso y de un arrebatadora elocuencia.—B. Pérez Galdós.»

Los concurrentes aplauden y vitorean con entusiasmo a los firmantes de ambas cartas.

El Sr. Rodríguez Méndez.

Es preciso entender bien cómo estamos constituidos en España; esta nación está formada por tres masas: una activa, otra inconsciente y otra, numerosísima, indiferente, que ni siquiera acude a las urnas.

Entre los primeros hay un grupo de reprobable acción; son los políticos que todos conocemos; hay otro grupo, de los más cultos, los más productores, los más dignos, entre los que incluyo a los que integran el nuevo partido reformista. Nosotros estamos sedientos del bien y del progreso.

Formábamos antes como aguas tranquilas de apacibles lagos; pero Lázaro ha despertado y es de esperar que se conviertan en torrentes.

La palabra radical nos parece poco. El árbol ha de ser curado en su raíz. No sólo los hombres son los podridos, son las ideas.

La política hidráulica! Lo más necesario para ello sería tener agua y para tener agua es necesario arbolado y favorecer el régimen de lluvias, no intentos descabellados.

La tierra española está completamente abandonada y necesita de inteligencias que realicen una nueva y fructífera acción.

Todos seguiremos a Melquiades Alvarez, vaya adonde vaya.

Grandes aplausos.

El Sr. Azcárate.

Durante largo rato es saludada su presencia con grandes aplausos.

Hay en este espectáculo algo de extraordinario. Yo soy viejo y no recuerdo nada semejante.

Y si esto es extraordinario y nos reunimos para un fin, este fin, sin duda, es trascendental. ¡Ya lo creo! Como que se trata de hacer la revolución desde arriba. Una revolución sin sangre.

Grandes aplausos durante mucho tiempo y vivas a Azcárate.

En España hay una necesidad absoluta de reforma.

Posada Herrera decía que en España las leyes y reglamentos no se hacían para los amigos, y hoy día hay que reconocer que no existe la ética.

Sansonetti decía que el arma más terrible que se podría esgrimir es la actual de que son víctimas los políticos; el menosprecio y la incredulidad.

La campaña de Marruecos, que Sánchez de Toca acaba de dejar en camisa días pasados, se hace contra la voluntad de todos.

Hoy día las cuestiones políticas no son ya nada; lo son las sociales, que se acometen con esa admirable tranquilidad de la gran Inglaterra.

Aquí no se tiene fe en los medios de gobierno y, por tanto, no existe esperanza de redención en las cuestiones sociales, empezando por la clase media.

Después de cuarenta años esperando el advenimiento de la República, he visto la esperanza de conseguir resultados prácticos, después de mi entrevista con el Rey.

He podido equivocarme, pero mi opinión ha nacido de los siguientes hechos:

Durante el reinado de Isabel II hubo obstáculos tradicionales: era una Monarquía tocada de muchos obstáculos.

Cuando el Rey me llamó, comprendí que algún obstáculo de estos había ya desaparecido.

Al despedirme del Rey, dije: Siento el revuelo que se ha levantado con mi visita, y el Rey me contestó: «Mire usted, Sr. Azcárate, a mí me parecía mal que usted se hiciera monárquico.»

¡Ah! Aquello me hizo reconocer que el Monarca era más justo conmigo que los republicanos que me calumniaban.

Todo me hizo comprender que el Rey, verdaderamente constitucional, quería recoger todas las aspiraciones del país.

Voy a decir una cosa que he tenido callada. El Rey me dijo: «Es tan grande mi amor a España, Sr. Azcárate, que si a España viniera mañana la República, yo a la República ofrecería mi espada.» (Aplausos delirantes y atronadores vivas al Rey.)

Recientemente fui a la recepción de Poincaré, y si no hubiera ido, tras la invitación del Rey, hubiera desairado a éste y al Presidente de la República.

Ya veis: Isabel II se admiraba de que Figueras, siendo republicano, fuera un caballero. ¡Qué diferencia con el Rey actual!

En el año 1873 nos declaramos republicanos unos cuantos que no creíamos compatible la

Monarquía con la democracia. Hoy vemos cambiadas las cosas.

Entre los neutros no queremos que vengan con nosotros sino aquellos desengañados de la política práctica; rechazamos a los egoístas y a los escépticos.

Respecto de mi actitud personal he de decir concretamente: Trabajaré desde fuera con todas mis fuerzas; pero jamás me sentaré en el banco azul.

Don Melquiades Alvarez.

Grandes aplausos y vivas. Empieza diciendo:

Quiero hablar en tono distinto del que me es peculiar, porque he de hablar de mucho en poco tiempo.

Agradezco profundamente este acto, y he de decir que éste significa una sorpresa; no para mí, sino para las oligarquías que creyeron acaparar la vida nacional.

Este es un ejemplo de abnegación y de honradez política, porque aquí, los luchadores, no podemos hacer favores.

Nosotros aspiramos a gobernar; pero no por merced precaria de la Corona, sino por un gran movimiento del país.

Parece iniciarse desde enero en nuestra patria una metamorfosis. La solución de la crisis dada por el Rey; la conducta de Maura, de verdadero agravio para las izquierdas y para la Corona; la contestación dada por el Rey, llamando a consulta a jefes republicanos; las manifestaciones del Soberano, respecto a sus deseos de sinceridad en la política, provocaron una profunda emoción en el país.

Yo hablé en nombre del partido reformista en la Casa del Pueblo, dentro de la Conjunción, alabando al Rey, y le alabé otra vez en Murcia y la muchedumbre aclamó al Rey con frenesí.

Yo dije en un banquete que en una Monarquía abierta a todas las ideas, no era lícito negarse a colaborar en el Gobierno.

Estas palabras provocaron un discurso de Azcárate en que me hizo justicia.

Ahora voy a hablar en nombre de todos vosotros, que sois la fuerza más sana del país.

Hay en el partido reformista dos matices: uno representado por Azcárate y los que con él creen que su historia les impide gobernar con la Monarquía. Del oro matiz yo soy el verbo, y yo en su nombre proclamo ante el país que representamos una fuerza, no movida aún, que reconoce que la forma de Gobierno es accidental y transitoria.

Si la Monarquía no es obstáculo a nuestro programa grandemente democrático, gobernaremos con ella, porque así creemos servir mejor a la patria.

(Grandes aplausos.)

Desdeñad las acusaciones de los intransigentes. Los profesionales de la difamación (rumores) suelen ser en España los que jamás han vacilado en nuestro país en llegar a conciliábulos con los ministros.

(Rumores y aplausos.)

Yo digo como Zulueta, nosotros vamos a la regeneración del país. Si la Monarquía quisiera imponer sobre el nuestro su propio interés, iríamos contra ella.

Reconozco que muchas veces he creído ver en la Monarquía obstáculos tradicionales. En la Monarquía de los Borbones, Felipe V, Carlos III, fueron los que trajeron a España fuerzas científicas extranjeras, que dieron origen a la europeización de España, según Costa.

Ellos fueron quienes tuvieron a raya a la Iglesia y defendieron la supremacía del Poder civil.

Esta política se interrumpió después, en parte, por culpa de Monarcas posteriores, del pueblo por otro lado. En el siglo XIX se resolvieron las dos tendencias en revoluciones y guerras fratricidas y sangrientas.

Entonces fue cuando espíritus muy progresivos empezaron a hablar, con razón, de los obstáculos tradicionales en la Corona, y nacieron los republicanos.

El dilema hoy es este: O existen o no existen obstáculos tradicionales. Si existen, hay que ser revolucionarios. Si no existen, esto pudiera ser un crimen.

¿Existen? Azcárate, al salir de Palacio tan republicano como entró, dice que han desaparecido. Yo opino exactamente igual.

El Monarca ha visto lo que no vieron sus gobernantes: que Monarquía que no se transforma, perece.

No es lícito esperar una resolución que los desengaños del país y las claudicaciones de esos mentirosos revolucionarios han llevado lejos.

Y por que predicar constantemente la violencia si la Monarquía es abierta a todas las ideas?

Somos revolucionarios y por eso queremos utilizar la Gaceta para hacer esta revolución. Pero no es verdad que nosotros queramos volatilizar las ciencias de las Monarquías.

Lo que queremos volatilizar es otra cosa: es la memoria y los tradicionales obstáculos.

¿Qué es el reformismo?

Hay una fuerza conservadora que quiere conservar los intereses creados; hay otra, representada por nosotros, que llegará en el Poder a todos los radicalismos; pero siempre dentro de un gran sentido gubernamental, y no comprometeremos los grandes in-

tereses sociales que tienen su apoyo en la acción de los siglos.

Por eso repito que jamás seremos esclavos de utopías seductoras y peligrosas. Somos una fuerza nueva, sí; pero que no quiere confundirse con ninguno de los partidos que hasta la fecha actuaron en el Gobierno. (Grandes aplausos.)

Estad seguros que no nos confundiremos con ellos.

Tenemos afinidades y simpatías con el partido liberal; pero no creemos que sea el liberalismo un aglutinante, sino otra cosa grande y hermosa. El partido liberal ha pecado mucho y su acción ha sido estéril, y hasta ha llegado a extremos de reacción. No llegaremos a él, porque la transfusión de sangre joven en un organismo envejecido, de nada sirve.

Le ayudaremos desde fuera, si se decide a hacer algo de lo que debe, en que cristalicen actitudes que hoy ya se consideran como posibles.

Por eso les ayudaremos, para que las Cortes lleguen a su vida legal y se realice algo de esto.

Si no se realiza, preveo cosas graves. Creo necesaria la continuación del partido liberal, sea con quien sea. Mientras Romanones pueda gobernar, que siga en el Gobierno. Comprendo que le va a ser muy difícil seguir mucho tiempo, y lo digo con amargura, porque tiene en su contra la clausura abusiva de las Cortes, la desgraciada campaña de Marruecos, la disidencia, y una serie de promesas, con respecto a nosotros, incumplidas, y esto se paga.

Yo se lo decía. Tenéis una cualidad muy cotizable, la de las habilidades; pero esto viene en quebranto de la formalidad.

Pero yo digo: mientras tenga un solo voto debe seguir en el Gobierno; pero si se nos propone a alguien que realice nuestras ideas, le ayudaremos.

Lo que juzgo imposible es el advenimiento de la política reaccionaria del Sr. Maura. (Grandes aplausos.)

Conste, señores, que al hablar de Maura, guardo para su persona todos los respetos. No puede venir, porque la significación de su política es un grave daño para el país. Representa la imprevisión y la represión, y además una imposición de dictadura a que todos nos debemos oponer, que se refleja en su última carta, sancionada por el silencio vergonzoso de los conservadores.

Le veda la entrada la Constitución y la dignidad del Monarca, que se verá escarnecido en caso contrario. Debéis hacer justicia al Rey. Es el primer guardián de la Constitución, y cuando se le pide algo contrario a ella debe imponer su justa y mayestática voluntad.

En estas circunstancias, repito, sin una previa rectificación, es peligroso llamar a los conservadores, porque traerían nuevamente trastornos interiores, censuras y amenazas de terrores, y el temor de que se creyera no desaparecidos aún los obstáculos tradicionales.

Quisiera trazar en líneas generales nuestro programa.

Voy sintéticamente a hablar de tres cuestiones: Africa, la Hacienda y la cuestión internacional.

Sobre la cuestión de Africa creo que nadie tiene más derecho para hablar que el partido reformista. Somos enemigos de la guerra, y ahora más que nunca.

Combatimos la intervención de España en Marruecos, porque no la creemos necesaria para nuestras fronteras; porque era más necesaria nuestra reconstitución nacional, y porque nos cogía desprevenidos.

Para nosotros, nuestro porvenir estaba en otra parte, en América, donde el idioma y la historia nos favorecían.

Fuimos contrarios a Maura y Canalejas por las campañas de 1909 y 1910; pero hoy nos encontramos con una guerra y un Tratado con la firma de España.

¿Podemos reparar las tropas en la actual situación? Eso ya no puede hacerse, señores; eso no puede predicarlo sino quien comprende que jamás podría llegar a gobernar.

Tenemos que cumplir el Tratado; pero, ahora bien, lo cumpliremos en forma distinta a como actualmente se hace.

Pero, en fin, el partido reformista ya habló de esto en la nota oficiosa dada cuando se separó de la Conjunción.

La diplomacia y la beneficencia, representada por la enseñanza y la beneficencia, concluirán con la guerra.

Se ha dicho que el protectorado es una mano de hierro con guante de terciopelo. El general Lyautey, que según mis noticias, se ha hartado de decir verdades en España, decía que el protectorado significaba gobernar con una mano y combatir con la otra.

Voy a hablar de la cuestión financiera. Yo no soy competente en Hacienda, y por eso he consultado con los técnicos de nuestro partido y con los hombres que más saben de esto en España y fuera de España. En este aspecto, ó cumplo mañana lo ofrecido, ó caigo inmediatamente del Poder.

La Hacienda es el ideal convertido en dinero. Si queréis juzgar del estado de la Hacienda por lo que os dicen conservadores y liberales no llegaréis a una deducción. Besada dice que estamos peor que en 1899, con una decadencia manifiesta, además, de las fuentes de riqueza. Navarro Reverter decía que el estado de la Hacienda es próspero y floreciente.

No tienen razón. La Hacienda va a la bancarrota. Comparemos las cifras con las de los presupuestos del 1892, en que se creía próxima la bancarrota. Estamos peor. Pero, en

cambio, la prosperidad del país es manifiesta por lo que respecta a su capacidad productiva y tributaria.

Niego los prestigios de Villaverde. Villaverde nos llevó al descrédito. Nuestra situación actual se debe a Villaverde.

Hablemos de Administración. No se puede comprobar la certeza del 87 por 100 de la contribución territorial. Utilidades tampoco se sabe lo que son. El 40 por 100 de las Compañías resulta que no obtienen beneficios.

Pero no es esto solo. El sistema tributario es injusto y ahoga al contribuyente. Nosotros descargaremos muchos tributos que tienen el límite máximo y haremos cumplir lo que dice la Constitución: la igualdad del impuesto.

Burocracia. Poda de empleados, no; creación de otros nuevos, de los que sirvan. Hoy los directores surgen de la clase de sargentos y de los bachilleres. ¿Qué se hace de la espuma de las Universidades?

Necesitamos el impuesto personal, favoreciendo las contribuciones directas y creando el impuesto progresivo.

En España pagan más los pobres que los ricos, y anular esto será una de las principales reformas.

Problema internacional: No hablaremos de alianza; hablaremos de «ententes», que es menos peligroso. Siempre con Francia y con Inglaterra, y jamás con Alemania, por lo opuesta a nuestras tendencias políticas. La neutralidad sin armas es una insensatez.

Vamos a nuestro programa, y tratemos ante todo de la supremacía del poder civil.

Es una alocución muy manoseada y muy poco comprendida. No queremos significar nada que nos haga aparecer como enemigos de la Iglesia, como jacobinos y como sectarios. El Estado debe legislar sin presiones, pero no debe arrollar otras jurisdicciones.

Debemos secularizarlo todo: el nacimiento, la escuela, el matrimonio, la muerte. En el Estado no debe ver creyentes, sino ciudadanos, y amparar a todos en su derecho.

No me explico cómo se pueden discutir estas cuestiones aun en el siglo XX en España. En todos los países de la Tierra, la libertad de conciencia es un dogma, y se manifiesta en la libertad de cultos.

Queremos la libertad de cultos, y no gobernaremos, por tanto, sin reformar la Constitución.

Yo, que no quiero ser hipócrita, por lo mismo que aspiro al Poder, declaro que soy «heterodoxo». (Grandes vivas y aplausos. Vivas a la honradez y a la valentía.)

Sin embargo, declaro que no se puede perseguir a la Iglesia, porque entendemos que España es católica en extremo; pero es necesaria la vida de todos los cultos y todas las religiones.

Evitaremos la ingerencia de la Iglesia en las cuestiones del Estado.

No creemos que la secularización sea la panacea. Es función episódica. Hay mil cosas más importantes que hacer. Resolver el problema de la cultura.

Todos los vicios españoles, impostura, fanatismo, indisciplina social, desamor a la patria, es un problema de cultura. Para extirpar la incultura no sé si es necesario sacrificio de franciscano, como decía Costa; pero yo digo que llegaría hasta la crueldad. Por eso creo la única dictadura justa la que se ejerza por el ministerio de Instrucción pública. Hay que llevar el dinero a la instrucción con prodigalidad.

Debemos imponer, además, la enseñanza primaria obligatoria.

Es necesario aumentar las pensiones extranjeras y crear Centros científicos en las principales poblaciones de Europa.

Más del cincuenta por ciento de los españoles son analfabetos. Se necesitan más de 50.000 maestros, más de 20.000 escuelas y más de 60 millones de presupuesto en Instrucción.

El partido reformista no es descentralizador, es autonomista; pero compatible con la unidad nacional, y amparamos las Mancomunidades.

En materia de economía social seguiremos una tendencia socialista.

En la política agraria facilitaremos el parcelamiento; ampararemos a los arrendatarios, víctimas hoy de los terratenientes; amparamos las Cooperativas y los contratos de trabajo, pero particularmente nuestro propósito se manifiesta con las pensiones para obreros.

La reforma de la Constitución alcanzará a la reforma del Senado, constituido hoy en forma contraria a la democracia.

Tened fe en España. Somos la fuerza nueva que ha de levantarla. Hay que ir a la propaganda, y los jóvenes e intelectuales ayudadme, sobre todo.

Nosotros no aceptaremos jamás el Poder, repito, como una merced de la Corona. El Rey es un vigía que puede observar los movimientos de la opinión, y si acepta estas reformas, obrará cuerdatamente, pues con pena de todos, de la libertad y del progreso mismo, en caso contrario, podría surgir en España el espectro de la revolución.

Grandes aplausos y vivas a Melquiades Alvarez.

El acto terminó a las cinco y cinco.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, bebamos advertirles que desistamos recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos por abrumadora, y para evitar, como para protestar reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

MARRUECOS

De Tánger

El Sultán á Rabat.
TANGER. (Jueves, noche.) Ha salido de Casablanca el Sultán, acampando en Tedala.
Tiene el propósito de llegar en pequeñas jornadas hasta Rabat.

De la zona española.

Siguen las pequeñas escaramuzas en territorio de Jolot, sin quebrantos por nuestra parte. La posición ocupada en la zona de Yebel es muy importante y está bien fortificada.
Dicen los moros que en las últimas operaciones de Jolot tuvieron muchos muertos y heridos.
Entre nuestras fuerzas resultaron cuatro heridos.
Añaden los informes de origen moro que el fuego de la Artillería tiene atomizados á los harkeños y que les obligan los proyectiles de cañón á disolver los grupos á los primeros disparos.

De Ceuta

Llegada de fuerzas.

CEUTA. (Jueves, noche.) El vapor *Sagunto* ha traído, procedente de Melilla, la sexta compañía de fuerzas regulares indígenas de Melilla, destinada á formar parte de la brigada Berenguer, que opera en Tetuán.
Al medio día ha fondeado, procedente de Algeciras, el transporte de guerra *Almirante Lobo*, que trae el material de aerostación del parque de Guadalajara, destinado al ejército de operaciones.
El vapor correo *Canalejas* ha traído fuerzas de Caballería é Infantería de la Guardia Civil destinadas á esta zona.

La consignación del Ejército.

Ha llegado hoy la consignación mensual de seis millones de pesetas para las atenciones del ejército de operaciones.

De Melilla

Columna francesa.

MELILLA. (Jueves, tarde.) Los indígenas llegados de las inmediaciones del Muluya cuentan que han visto en las proximidades del vado de Quichilla (?) una columna francesa perteneciente á las fuerzas que operan al mando del general Gouraud.
Las tropas francesas efectuaban un reconocimiento en la parte Norte de su zona de influencia.
La presencia de los franceses ha despertado excitación en las kabilas de Ibad Atman y Benibuyaghi.

Regreso de tropas.

Ha comenzado el regreso á la plaza de las tropas que salieron al campo á reforzar las posiciones con motivo de la algarada última junto al Kert.
El general Jordana ha ordenado su regreso en vista de la tranquilidad que existe.

«Boys-scouts» moros.

Previa autorización del general Jordana se inscribirán como exploradores catorce niños moros que asisten á la escuela indígena de la plaza.

De provincias

El «Almirante Lobo».

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) El transporte «Almirante Lobo» ha zarpado con rumbo á Ceuta, llevando el material de la sección aerostática.

Otras noticias.

El batallón de Cuenca llegó á San Roque sin novedad.
—En el expreso ha salido para Málaga el secretario de la Residencia de Marruecos, don Juan Zugasti.
—Mañana, en un tren especial, llegarán los aeroplanos destinados á Marruecos.
—Han llegado tres automóviles para el servicio de la escuadrilla aérea de campaña.
—En el correo han llegado, con destino á Africa, el capitán de Estado Mayor D. Vicente Urcante Lozarrain y el primer teniente de Artillería D. Alfonso Bayo Lucía.

El «Canalejas».

El vapor «Canalejas» llevará mañana á Ceuta 285 cajas de galleta y pan, con 12.883 raciones, 106 cajas con cilindros de hidrógeno para el servicio de los globos y otros materiales de guerra.

El capitán Kindelán.

ALGECIRAS. (Viernes, mañana.) Ha llegado un tren especial militar, conduciendo las escuadrillas de aeroplanos que se destinan á la campaña.
También llegaron en este tren el capitán Kindelán y las fuerzas anunciadas. Venía además el coronel Vives.
En los andenes aguardaban el general gobernador, con su ayudante, y numerosa representación de las fuerzas que guarnecen Algeciras.
El tren venía formado por tres coches para oficiales y tropa, tres furgones y 21 bateas con los autos, aeroplanos y demás material.
Todo ello se embarcará en el transporte «Lobo», que aun no ha fondeado en este puerto.

El contrabando de guerra

Procesados en libertad.

CADIZ. (Jueves, tarde.) En el proceso incoado con motivo del contrabando de guerra en Tánger se ha decretado la libertad provisional, con fianza, del droguero gaditano don Emilio Casal.
También ha sido puesto en libertad, mediante fianza de 10.000 pesetas, el droguero de Sevilla D. José Canals Ferrer.
El juez especial le ha notificado el acuerdo de libertad provisional por telegrama á Sevilla, donde se encontraba detenido.

Informaciones francesas

Desmanes de un legionario.

PARIS. Un despacho de Colom Bechar (Argelia) participa que un legionario de la compañía extranjera allí destacada le empuñó á tiros con el puesto, matando á un cabo.

Seguidamente penetró el asesino en el cuar-

to de banderas, dispuesto á cometer nuevas fechorías.

El oficial que se hallaba de guardia, al darse cuenta de las intenciones del legionario, disparó su revólver, matándolo.
El legionario era de nacionalidad alemana.

Suboficial asesinado.

RABAT. En Salem fué asesinado anoche un suboficial senegalés por un indígena.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

24 de octubre de 1863.
Anteayer se estaban haciendo en la Albufera de Valencia todos los preparativos para la cacería á que ha de asistir la Emperatriz Eugenia. El sitio destinado para que descanso la ilustre viajera es ameno y se levantaban en él varias tiendas de campaña. El sitio en cuestión es el llamado la Dehesa, y se están construyendo y ataviando dos embarcaderos y dos botes.

A las doce de anteayer llegó á Toledo la Emperatriz Eugenia, á la que esperaban el cardenal arzobispo, las autoridades civiles y militares y un gentío inmenso.
Después de descansar breves momentos la Emperatriz, visitó detenidamente la Catedral, examinando todas las preciosidades artísticas.
Recorrió más tarde parte de la ciudad y visitó San Juan de los Reyes y el Alcázar, terminando su excursión en el Colegio de Infantería, desde donde volvió á la estación y subió al tren que la condujo á Aranjuez.

EL TEMPORAL

Pérdida de una goleta.

CADIZ. (Jueves, noche.) En la barra de Barbate, cerca de Trafalgar, se ha perdido totalmente la goleta portuguesa «Oliveira Marques», cargada de petróleo y gasolina.
La tripulación se ha salvado y está en casa del contramaestre de aquel puerto.
Continúa el temporal en el Estrecho.

Emigrantes.

Ha zarpado para la Argentina el vapor francés «France», llevando 816 emigrantes.

Vapor detenido.

Continúa sin poder salir para Larache, á causa del temporal, el vapor «Fernández Silvestre», que debe conducir tropas y material.

Fuerte temporal.

AVILA. (Jueves, noche.) Desde anoche reina violento temporal de viento y lluvia, habiendo resultado con desperfectos algunas fachadas, y derribando varias chimeneas.
El frío es intenso.
Las calles están intransitables.

EL CONFLICTO DE RIOTINTO

TODO IGUAL

Pasan los días y el conflicto de Riotinto no se soluciona. Los huelguistas dedicanse á ir en grupos á los bellotales de la región y se proveen del fruto de los mismos, sin cuidarse del derecho de propiedad. Esto prueba que insisten en su actitud, y que hasta ahora la perspectiva del hambre, que amenaza á sus esposas é hijos, no limpia de odio estéril é inmotivado sus corazones. Son crueles para los suyos. Lamentable es tal obcecación, que repleamos sinceramente.

Han presentado unas bases que, por desgracia, no facilitarán la solución que todos nahelan, y antes que nadie, la Compañía.
Ya son conocidas de nuestros lectores. Piden, entre otras cosas, las ocho horas, la elevación de los salarios en un 25 por 100, y la expulsión de los contratistas. Según parece éstos son los que más aborrecen, por considerarse intermediarios dañosos y perjudiciales. Les acusan de imponer jornadas largas y de llevarse la parte del León.
Pero acaso no saben los obreros que la Compañía no les obliga á trabajar con ellos? ¿Es que no hay en las explotaciones departamentos sobrados donde se labora á jornal y donde la jornada de trabajo es más corta que en ninguna otra región minera española? En la memoria de la Comisión del Instituto de Reformas Sociales se dice claramente que los obreros al servicio directo de la Compañía trabajan de ocho á nueve horas. Además, recientemente los salarios fueron elevados desde un mínimo de diez á un mínimo de doce reales. Hay en Riotinto obreros que ganan seis, siete y ocho pesetas. El que menos, como ya decimos, gana tres. El tipo medio es de diez y seis á diez y ocho reales. Además, las casas, alquiladas baratísimas; los economatos, donde se vende á precios ruinosos para el comercio local, que no puede competir con ellos; el servicio médico-farmacéutico, las escuelas, son elementos accesorios que contribuyen á que esos jornales representa una potencia de adquisición infinitamente superior á la de los salarios de Vizcaya, Cartagena, Puertollano, Almadén, Ojos Negros, Asturias, Santander, Alpujarra, etc., comarcas mineras bien conocidas.

Sin embargo, los huelguistas, arrastrados al paro por la elocuencia fácil de Bascañana, Egocheaga, Moreno, etc., reforzada á última hora por la no menos torrencial de Perezagua, tabernero de profesión y minero honorario, se obstinan en no volver al trabajo y aun han hecho que las criadas de muchos ingleses residentes en la zona de Riotinto abandonen á sus amos. Es, en suma, una verdadera guerra social la que allí ha empezado, guerra preparatoria de las elecciones municipales, que quieren ganar los socialistas, y de las generales que se anuncian si hay un cambio de política. Ya dijimos que en el fondo de

todo esto hay una maniobra electoral. El distrito de Valverde del Camino será, si no fracasas los agitadores de Madrid, Málaga y Bilbao, que dirigen el movimiento, el primero conquistado por el socialismo español. Mediocre resultado, que no justifica las lágrimas y el dolor y el hambre de miles de seres inocentes, sacrificados á la ambición política sin entrañas, víctimas desdichadas de una huelga sólo aparentemente económica.

Según nuestras noticias, la Compañía está animada de las mejores intenciones. Aun confía en que los obreros volverán á las minas arrepentidos de su conducta. Se halla dispuesta á escucharlos, á discutir; pero sobre la base de algo racional, lógico, de algo que no sea pedir la luna. ¿Por qué las autoridades onubenses no se esfuerzan por restablecer la concordia antigua? Son 17.000 los huelguistas. Una provincia española está abocada á un verdadero desastre. Los buques parten de Huelva sin cargamento. El comercio languidece. Los negocios se paralizan. La vida toda sufre una hondísima perturbación. Es preciso que se hagan trabajos inteligentes en pro de una solución rápida. Es preciso que haya acercamientos. Hablando, las gentes se entienden.

ANDALUCIA

Católicos independientes.

CADIZ. (Jueves, noche.) Se ha inaugurado con brillantez y gran concurrencia el Centro de Católicos independientes.
El arcedian D. Manuel Flores bendijo el local y pronunció un discurso.
También hizo uso de la palabra D. José Bedoya.
Ambos oradores fueron muy aplaudidos.
Fueron proclamados candidatos á concejales por la agrupación D. José Sobrino, don Servando Matute y D. Ramón Juliá.
Los concurrentes al acto fueron agasajados.

Agresión rechazada.

CADIZ. (Jueves, noche.) Al entrar en su domicilio el capitán inspector de la Compañía Transatlántica, D. José Suárez, se le acercó el obrero Manuel Fernández López y le dijo: «Levantéme usted el arresto.»
Cuando contestó el Sr. Suárez: «No puedo», sacó el obrero una pistola y se la puso al pecho; pero aquel, con un brusco movimiento, rechazó la agresión y desarmó al obrero, obligándole á huir.
Poco después fué detenido el citado obrero.

Los estudiantes de Medicina.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Presididos por el decano de la Facultad, se han reunido los estudiantes de Medicina.
Protestaron los reunidos de la reclusión en la cárcel de Salamanca de su compañero don Felipe Sarabia Vigil.
Se leyeron cartas de éste y del doctor Albiñana, protestando también de la detención.
Después acordaron los estudiantes el nombramiento de una Comisión que gestione mejoras para las Clínicas, en las Bibliotecas y Gabinetes experimentales.
Desistieron del proyectado propósito de declararse en huelga.
Terminada la reunión, marcharon los estudiantes al Gobierno civil, y una Comisión visitó al gobernador para enterarle de los acuerdos.

En corral ajeno.

El aficionado al toreo Manuel Valdivia aprovechó un descuido del Matadero y se coló en los corrales, donde un novillo esperaba el turno para ser sacrificado.
Manuel, en cuanto se vió solo con el novillo, se abrió de capa, dispuesto á ensayar unas nuevas volveras, de las que esperaba un éxito tan grande, que en cuanto hiciera la faena ante el público, le proclamaban fenómeno.
Pero el novillo no estaba en condiciones de hacer el ensayo, y derrotado sobre el aspirante á fenómeno, lo derribó, corneó y pateó largo rato.

Cuando Manuel Valdivia fué recogido, presentaba dos heridas graves, una en el muslo derecho y otra en la región occipital.

Posadas no embarca.

El diestro Posada ha desistido del propósito de embarcar para Méjico por no encontrarse completamente restablecido.
Se dice que en los contratos que en América tenía Posada será sustituido por el pequeño Bombita, Manolo Torres.

ARAGON

Los peregrinos argentinos.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Los peregrinos de la República Argentina oyeron misa en el templo del Pilar.
Visitaron después el joyero de la Virgen y los principales templos de esta población.
Hoy han salido para Barcelona, desde donde continuarán su viaje á Roma.

Luchas grecorromanas.

Ha terminado sin incidentes el campeonato de luchas grecorromanas.
Se han adjudicado los premios en la forma siguiente:
Primero, de 1.000 pesetas, á Ochoa; se-

gundo, de 800, al francés Michaud; tercero, de 600, al austriaco Randolf.

El cuarto y el quinto se repartieron, en partes iguales, entre el turco Kara Abdullah y el serbio Orkando.

Un puente hundido.

Dicen de Tiermas que á consecuencia de una avenida del río Aragón, motivada por las lluvias, se ha hundido un puente, quedando aquel pueblo incomunicado.

Accidente del trabajo.

Estando trabajando el albañil José Pascual en una casa de la calle de la Libertad se hundió un piso, arrastrando entre los escombros al obrero, que sufrió heridas graves.

Aguas de Cabreiroá

Bebidolas desaparecen los vómitos de las embarazadas.

CATALUNA

La Diputación de Lérida.

LERIDA. (Jueves, tarde.) Previo acuerdo de la Corporación provincial han marchado á Barcelona el presidente, el secretario y todos los diputados para asistir á la Asamblea de las Mancomunidades.

Para la Asamblea.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Llegan muchas personalidades para asistir á la asamblea que se celebrará mañana.
Esta noche llegará la Diputación de Tarragona en pleno.
El gobernador ha manifestado que confía en que guardarán orden los manifestantes, y que no tomará más que las precauciones indispensables para evitar cualquier incidente, pero sin carácter ostensible.

—El gobernador ha recibido la visita de los diputados llegados para asistir á la Asamblea de las Mancomunidades.

Entre ellos figuran los Sres. Godó y Sama.
—A pesar del tiempo lluvioso, recorren en varios automóviles la capital y los alrededores varios entusiastas, repartiendo manifiestos que se han publicado, explicando el alcance de la Asamblea de mañana.

—El Ayuntamiento celebra sesión y está discutiendo una proposición pidiendo que la Corporación municipal tome parte en la manifestación.

En el Ayuntamiento se dice que es posible que no sea impugnada por ninguna fracción política.
En el caso de ser aprobada, el Ayuntamiento formará á la cabeza de la manifestación.

Los confiteros.

Se han firmado en el Gobierno civil, por patronos y obreros confiteros, las nuevas bases de trabajo.

Protesta.

Se ha cursado el siguiente telegrama, remitido por la Asociación catalana de estudiantes:
«Esta Asociación protesta ante el ministro de Instrucción pública energicamente del decreto sobre provisión de cátedras por concurso y traslado.»

Los fabricantes catalanes.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Los fabricantes de las cuencas de los ríos Cardener y Llobregat se han reunido en el local del Fomento del Trabajo Nacional y han aprobado la exposición que dirigen al Congreso, suplicando que solicite al Gobierno por la publicación del real decreto fijando la jornada en la industria fabril, y pidiendo á las Cortes que antes de legislar se realice una amplia y serena información.
También acordaron los fabricantes dirigirse á los jefes de las minorías parlamentarias expresándose en igual sentido.

Las Mancomunidades.

Durante las primeras horas de la noche han recorrido la ciudad y los pueblos agregados varios jóvenes en automóviles que llevaban banderas catalanas.
Estos jóvenes repartían el manifiesto convocando al pueblo á la manifestación de mañana.

Se queda Mir y Miró.

El alcalde, Sr. Collaso, ha marchado á Madrid en el expreso.
Se ha encargado de la Alcaldía el primer teniente de alcalde, Sr. Mir y Miró, quien, como alcalde accidental, se ha decidido al fin á presidir el banquete que el Ayuntamiento da mañana en obsequio de los asambleístas.
Llegó una Comisión del Ayuntamiento de Tarragona, siendo recibida por una Comisión de concejales de Barcelona, que acompañó á la primera á visitar el Consistorio.

Ha empezado la recepción de asambleístas en el Círculo jaimista y en la Lliga regionalista.
Estaban ambos locales llenos de correligionarios.

Recepción en la Lliga.

BARCELONA. (Viernes, mañana.) A la recepción en la Lliga regionalista asisten diputados, senadores y concejales actuales y que lo han sido.
El presidente, Sr. Abadal, ha dado la bienvenida á los delegados que han venido á la Asamblea.

Seguidamente, y en representación de los delegados, ha dado las gracias el Sr. Riera, presidente de la Diputación de Gerona.

El Sr. Cambó resaltó la importancia que los actos de mañana tienen para Cataluña y para la Lliga.
Manifestó que los regionalistas representan ante todo el ideal catalanista, en el sentido más gubernamental.

Pero, añadió, este sentido se extinguirá si la ley de Mancomunidades no se aprueba, aun cuando jamás desaparecerá el ideal catalanista.

Se extendió en consideraciones acerca de las vicisitudes por que ha pasado dicho proyecto, contra el cual no se oponen argumentos, sino dilaciones.

Declaró el problema catalán subsistiría con y sin Mancomunidades.
Pronunció elocuentes frases al Sr. Rusi-

AVISOS UTILES

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

CHOCOLATES preparados y elaborados á presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Comestibles finos. J. Diez y Diez, Barquillo, 30.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

invita á todas las señoras á visitar la Exposición de confecciones de abrigo, vestidos, salidas de teatro, etc., etc., que esta Casa tiene expuestos en sus salones del entresuelo.

fiel, felicitándose de la cohesión y unidad del partido regionalista y terminó el acto.

Banquete nacionalista.

BARCELONA. (Viernes, mañana.) Se ha celebrado el banquete en honor de los asambleístas del partido nacionalista, presidiendo el Sr. Mestres, presidente de la Diputación provincial de Tarragona.

Han asistido los diputados á Cortes señores Cruells, Carner, Corominas, Salvatella y Moles; concejales, diputados provinciales y otros conspicuos.

El Sr. Llairet ofreció el banquete en nombre del Concejo y Junta municipal del partido.

Dijo que cualquiera que sea el resultado de la Asamblea, por radicales que sean sus acuerdos, el partido está dispuesto á secundarlos.

El Sr. Mestres agradeció el ofrecimiento, en elocuentes frases.

Terminado el acto se sirvió un champagne de honor á los asambleístas jaimistas, asistiendo todos los diputados del partido, excepto el duque de Solferino.

Hablaron los señores Llosas é Iglesias, por los diputados, Bufarull, por los senadores, y Olesa, diputado provincial de Tarragona, por los asambleístas.

Hubo mucha concurrencia y ningún incidente.

EXTREMADURA

La situación de Portugal.

BADAJOS. (Viernes, mañana.) No ha llegado el tren correo de Portugal.
Con este motivo se presume que han ocurrido en Portugal sucesos políticos de importancia.
Hasta ahora, sin embargo, no se tienen noticias.

GALICIA

Los marinos del «Cumberland».

FERROL. (Jueves, tarde.) Los guardias marinos del crucero inglés *Cumberland* han visitado hoy detenidamente los arsenales, acompañados por el alto personal de la Constructora Naval.
Mañana irán á la Coruña para conocer la población.

La huelga del arsenal.

Continúa en el mismo estado la huelga de peones del Arsenal.
Esta mañana apostáronse los huelguistas á las puertas del astillero, evitando que sus compañeros entrasen.
La Empresa ha manifestado que está pronta á reponer al obrero despedido; pero se niega á acceder á la pretensión de los huelguistas de que despidan al contramaestre que lo despidió.

VASCONGADAS

Voraz incendio.

VITORIA. (Jueves, tarde.) En el pueblo de Alegria, situado á 13 kilómetros de esta capital, se ha declarado esta mañana un violento incendio.

Un viento huracanado contribuyó á su rápida propagación.
Según las últimas noticias, el fuego ha destruido ya cuatro casas y continúa en proporciones alarmantes.

Han marchado las autoridades, fuerzas de la Guardia Civil, de Miñones y del Cuerpo de Bomberos.

También han marchado muchos curiosos por la proximidad del pueblo, que es la primera estación de la línea del Norte.

El incendio en Alegria.

VITORIA. (Jueves, noche.) El incendio en el pueblo próximo de Alegria no ha tenido afortunadamente la importancia que se creyó en los primeros momentos, y que reflejaba en un telefonema de esta tarde.

Las noticias solicitando auxilios para combatir el siniestro eran alarmantes, pues decían que el violento huracán llevaba las llamas á los árboles, y que ardiendo éstos se propagaba á otros edificios.

Efectivamente, quedó totalmente destruida la casa en que se inició el incendio, y llevado el fuego por los árboles, se propagó á otros dos edificios, que sufrieron desperfectos de escasa importancia, porque gracias á la actividad y arrojó del vecindario, pudo ser atajado.

Después, los trabajos del numeroso vecindario fueron eficazmente secundados por el servicio de incendios de Vitoria, consiguiendo aislar el fuego y sofocarlo.

No han ocurrido desgracias, y las pérdidas se calculan en cinco mil pesetas.

Una víctima del «Tenorio».

BILBAO. (Jueves, noche.) En una planta baja de la calle del Dos de Mayo ensayaban esta noche el *Tenorio* unos aficionados.

El que hacía de Don Juan, al llegar al cuarto acto, cuando tiene que disparar sobre el comendador, lo hizo tan á lo vivo, que disparó una browning cargada de veras.

La bala se alojó en el hipocóndrio derecho del desgraciado aficionado que representaba el comendador, y que se llama D. Luis Lara, de veintidós años.

El *Tenorio* lo interpretaba el conocido industrial D. Romualdo Villanueva, que se presentó á la autoridad.
Después de prestar declaración fué puesto en libertad.
El herido está en grave estado.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
24 de octubre de 1863.

PARIS, 25. La France publica la noticia de que los insurrectos de Santo Domingo habían concentrado sus fuerzas en la Vega, cerca de Puerto Plata.

El general español se había aprovechado de esta falta para cercarlos en la Vega y esperaba refuerzos de Cuba para atacarlos.

LONDRES, 24. Hay noticias de Nueva York que alcanzan al 16.

El general confederado Lee ha pasado el Rapidán. Meade, general federal, se ha retirado a Rappa Lannoch.

Han ocurrido algunos combates parciales. Es inminente una batalla en las inmediaciones de Bulirun.

DE PORTUGAL

Todo acabado.—Más prisioneros.—¿A Madrid?

LISBOA. El movimiento monárquico está completamente dominado y sin casi efusión de sangre.

En las escaramuzas libradas, cuatro sediciosos y un sargento de la guardia republicana resultaron heridos.

Además se suicidó un contramaestre de la Marina de guerra que estaba comprometido, y que fué preso.

Ha sido detenido el millonario Monteiro, que era uno de los jefes de sublevación. Se había gastado mucho dinero; pero en el momento crítico no salió a la calle.

El comandante Acevedo, que debía ponerse a la cabeza de los elementos militares, y a quien no se ha visto por parte alguna, ha huido, y creése que está en Madrid.

También se dice que se ha refugiado en España, Almeida, director del diario monárquico O Dia.

¿Dónde están los policías?

LISBOA. En la noche de la sublevación, unos treinta policías se insurreccionaron, invadieron el Parlamento, donde no había más que una pequeña guardia, desarmando a ésta y huyendo después de Lisboa.

Ignórase dónde están. Los persiguen dos escuadrones de Caballería.

Una reunión en Salamanca.

LISBOA. Las pesquisas practicadas en Oporto y en Aveiro en casa de dos de los oficiales detenidos con motivo de la reciente intentona monárquica, han dado como resultado el hallazgo de interesantes documentos, en los que, aparte de otros detalles de la conspiración, figuraban todos los nombres de los oficiales que concurrieron a una reunión celebrada en Salamanca en casa del abogado de Viceu.

Explosión de una bomba.

LISBOA. En las inmediaciones de esta capital un individuo, llamado Oliveira, se hallaba en su casa manipulando con explosivos, cuando estalló en las manos una bomba.

La explosión se le llevó una mano y le hirió gravemente en la otra.

El herido fué trasladado al hospital. La casa ha quedado custodiada por la Policía.

Dice el Gobierno.

LISBOA. Un nuevo comunicado oficial, publicado por el Gobierno, dice que éste sabía perfectamente todo cuanto los monárquicos iban a intentar, como se sabía también en algunas capitales de Europa y en el Brasil, donde funcionaban Comités y donde se esperaba que ocurrieran los desórdenes que la Prensa extranjera anunció prematuramente.

Buscando a un ex ministro.

LISBOA. La Policía busca a un antiguo ministro de Marina, que reside actualmente en Bemsica, y que durante los días anteriores a la intentona tuvo constantes entrevistas con los conspiradores.

SOBERANOS Y PRINCIPES

El Kaiser a Bohemia.

BERLIN. Mañana saldrá el Kaiser de Postdam con dirección a Bohemia.

Se reunirá con el Archiduque heredero de Austria, Francisco Fernando, y ambos casarán algunos días en una posesión del segundo.

LOS CANDIDOS FRANCESES

De Zaragoza a París pasando por Bayona

El notario y el cheque, falsos.

PARIS. Un matrimonio parisiense recibió hace algunos días una carta, que firmaba un ciudadano, que decía ser notario de Zaragoza.

El marido, M. Pietri, después de leerla, dió un grito de alegría.

Se le había muerto en la capital de Aragón un tío suyo, a quien no veía hacia veinte años, dejándole la coqueta suma de 60.000 duros.

La esposa dijo, al enterarse de la novedad: —Hay que ir a escape a Zaragoza. Son 300.000 francos, y el notario puede morir.

El matrimonio tomó el tren en la estación de Orleans y trasladóse a Barcelona.

Y desde esta ciudad fué a Zaragoza.

Esperábase en la estación un señor respetable, anciano, vestido de negro, que saludó en francés, pronunciado con acento baturro.

Dicho señor alojó al matrimonio en una casa de huéspedes.

Y luego le dijo que el tío fallecido había dejado en fincas gran parte de su capital.

—Tenía—añadió—nueve mil duros en dinero. Cumpliendo sus instrucciones he depositado dicha suma en una Casa de banca de Bayona; aquí hay un cheque que pueden ustedes cobrar en su viaje de regreso.

—¿Y qué se le debe a usted?

—Aún no he terminado mi misión. He de vender las fincas y girar a ustedes su importe. Les agradecería, sí, para pagar los gastos de la transmisión de la herencia, derechos reales, etc., me dieran 8.000 francos. Ya arreglaremos cuentas.

M. Pietri dióle la expresada cantidad. Al día siguiente, el matrimonio salía de Zaragoza y se dirigía a Bayona.

Una vez en esta ciudad francesa presentáronse en la Casa de Banca a cobrar el cheque.

Y su sorpresa fué terrible cuando un empleado dijo que era falso.

Desesperados, el marido y la mujer presentaron una denuncia contra el notario zaragozano.

Pero este notario es tan falso como el cheque.

Y los pobres esposos, cabizbajos, regresaron anoche a París, a llorar los 8.000 francos que han perdido.

Dicen que no quieren oír hablar de la *ente cordiale*.

De los Balkanes

El acuerdo turco-búlgaro.

CONSTANTINOPLA. Ya es un hecho el acuerdo turco-búlgaro en todas las partes que habían quedado pendientes de litigio.

Ahora comenzará Turquía sus negociaciones con Serbia.

Mostraráse mucho más transigente que con Bulgaria.

Elecciones legislativas.

CONSTANTINOPLA. Por medio de un decreto se ha ordenado que se organicen ya las elecciones legislativas.

Los militares austriacos.

VIENA. Entre el elemento militar ha sido mal recibido el arreglo del incidente austro-serbio.

Muéstranse esperanzados de que con cualquier motivo surja otro incidente de mayor gravedad.

Empréstito serbio.

BELGRADO. La Cámara ha adoptado en primera lectura el proyecto de empréstito de doscientos cincuenta millones.

COSAS YANQUIS

Secuestro de alhajas.

NUEVA YORK. La señora Mary Van Alen Griswold, yanqui, casada con un inglés, desembarcó en unión de su señorita de compañía. Su equipaje componíase de veintidós bultos.

En uno de ellos, el de la doméstica, los empleados de aduanas han encontrado zarcillos en diamantes, collares, sortijas, todo representando un valor de 125.000 francos.

Registrada la señora Griswold, se la encontró, en un doblez del traje escondido, un collar valorado en 50.000 francos.

Todas esas joyas han sido secuestradas.

EL SUEÑO DE LA SONAMBULA

Se cae dormida de un sexto piso

Y sigue durmiendo.

PARIS. Anteanoche, un empleado de comercio, M. Fram, salió de su casa después de comer, dejando solos a su esposa Francine, de veintiséis años, y a su hijo, de tres.

Poco después, Francine acostó al niño en su cuna, y luego ella se acostó también, quedando dormida.

Francine es sonámbula. Soñó que entraba en la alcoba, para matarla, una mujer muy alta, vestida de blanco.

Y, aterrada, pero siempre durmiendo, saltó del lecho, corrió a una ventana que da al patio de la casa y se tiró por ella.

Cayó desde el sexto piso, donde habita, sobre una mesa perteneciente a un vecino.

Dicha mesa, con tablero de mármol, quedó hecha pedazos.

Francine, después de rebotar en el muelle, cayó al suelo del patio y allí quedó tendida.

La portera, despertada por el golpazo, salió al patio y vio a Francine.

Inclinóse sobre ella y vio que dormía tranquilamente.

La sacudió y logró despertarla.

Francine se levantó, frotándose los ojos y preguntó a la portera: —¿Se ha ido ya esa mujer?

—¿Qué mujer?

—La que quería matarme.

Y luego, mirando en torno suyo, exclamó: —¿Pero cómo estoy en camisa, en el patio, a estas horas?

En esto habían acudido otros vecinos, que cubrieron la desnudez de Francine y la llevaron al cercano hospital de la Caridad.

El interno de guardia la reconoció y dijo que sólo se había causado leves contusiones sin importancia.

Francine volvió a su casa y acostándose se durmió de nuevo como si tal cosa.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Catástrofe minera

Más de cien víctimas.

NUEVA YORK. En las minas de Stago ha ocurrido una catástrofe.

A consecuencia de una explosión ocurrió un gran derrumbamiento en las galerías, y quedaron sepultados numerosos obreros.

Inmediatamente se organizaron los trabajos de salvamento, lográndose, después de heroicos esfuerzos, extraer con vida a cinco trabajadores.

Todos los restantes continúan sepultados, y se supone que han perecido.

No se ha podido precisar aún si las víctimas son 130 ó 180.

Como en la mina entra constantemente un corriente de aire fresco, no se ha perdido aún la esperanza de salvar a algunos de los sepultados.

PRISIONES Y REGISTROS

UN COMLOT ESLAVO

Formidable asociación.

VIENA. Despachos de Fiume dicen que la Policía ha descubierto un vasto complot organizado por una asociación secreta que tiene miles de adherentes en los países eslavos del Imperio austro-húngaro.

El Comité directivo radica en Belgrado, capital de Serbia.

La asociación había constituido una verdadera red de agrupaciones en la Bosnia, la Herzegovina, la Dalmacia, la Croacia, la Carintia, Fiume, Istria y Trieste.

Su objeto era constituir un Estado eslavo, desgritando todos los citados países de Austria-Hungría y uniéndolos a Serbia y a Montenegro.

La capital del Estado eslavo del Sur debía ser Belgrado.

Propóniase los asociados aprovechar el momento de una guerra de Austria con Serbia y Montenegro, para sublevar todas las regiones citadas.

La Policía ha practicado numerosos registros.

Han sido efectuadas muchas prisiones, sobre todo de estudiantes, dalmatas, croatas y bosnianos.

Los armamentos

En Austria.

VIENA. El Gobierno, obedeciendo a las instigaciones de Alemania, continúa aumentando los efectivos militares y navales.

El año pasado decidióse que los contingentes del ejército de tierra fueran acrecentados con 60.000 reclutas más.

Decidióse también que los ciudadanos perteneciesen a la reserva territorial hasta la edad de cincuenta años.

Ahora los ministros han decidido un nuevo aumento anual de 40.000 soldados.

Por otra parte, habiendo dicho los técnicos que los acorazados actuales no tienen apenas poder ofensivo, no obstante ser *deadweight* del penúltimo modelo, se ha acordado la construcción de cuatro *superdeadweights* de 25.000 toneladas, con cañones de 35 centímetros, cada uno de los cuales costará 70 millones.

También serán construidos varios cruceros y numerosos torpederos y avisos.

He aquí los nuevos gastos que por armamentos tendrá que pagar el contribuyente de Austria-Hungría:

Por la ejecución de la ley militar del año pasado, 100 millones de coronas.

Por la ejecución de la ley militar de este año, 150 millones.

Por los gastos de la movilización hecha cuando la guerra báltica, 350 millones.

Por la ley naval, 426 millones.

Algunos periódicos hacen notar que en los últimos cinco años la deuda austriaca ha crecido en 910 millones.

Los intereses de dicha deuda se elevan a un millón de coronas por día.

Las quiebras han doblado en lo que va de año, y cientos de fábricas han cerrado sus puertas.

El número de obreros sin trabajo es enorme. Los escándalos de la Canadian Pacific han revelado que la emigración clandestina como proporciones colosales.

La sucursal de dicha Compañía en Viena y sus centros de Praga, Budapest, Agram y Trieste han facilitado en pocos meses la emigración a América de diez mil jóvenes que desearan sustraerse al servicio militar.

Se calcula que 170.000 súbditos austriacos, húngaros, bohemios, etc., han huido del Imperio, por no ser soldados, desde que comenzó la guerra báltica y se creyó que Austria tomaría parte en ella.

COSAS FRANCESES

Poincaré en Rambouillet.

RAMBOUILLET. M. Poincaré ha ofrecido una cacería en honor del Cuerpo diplomático y de varios amigos.

Ha asistido el ministro de Negocios.

Los peligros del bosque.

PARIS. Ayer, tres señoritas se paseaban por el Bosque de Bolonia.

De improviso un individuo se presentó ante ellas, apuntó con el revolver a una que lle-

vaba en una mano un portamonedas, y dijo: —Si no me lo das, te mato.

La señorita, aterrada, se lo dió.

Acudió un transeunte para evitar el robo, pero el ladrón disparó contra él, sin herirle, y luego desapareció entre los árboles.

La Prensa comenta hecho tan escandaloso. **Bourgeois, operado.**

PARIS. El político M. León Bourgeois ha sido operado satisfactoriamente en los ojos.

Convento asaltado.

REIMS. Unos malhechores han asaltado el convento de las religiosas de San Vicente de Paul, robando cuanto han podido y rompiendo los objetos destinados al servicio del culto.

Agente que desaparece.

LYON. El agente de Bolsa Sirinon ha desaparecido, dejando un pasivo de tres millones de francos.

Espérase que su familia arreglará el conflicto con los acreedores.

La Sociedad de Seguros Mutuos está afectada por dos millones de francos.

Vedrines, candidato.

AURILLAC. Los periódicos anuncian que el aviador Vedrines presentará su candidatura por este distrito en las próximas elecciones legislativas.

Desbordamiento.

CETTE. El río Hérault se ha desbordado. Gran parte de la región está inundada. Los daños materiales son cuantiosos. De desgracias personales no se tiene noticia.

El ministro de Marina.

MARSELLA. Procedente de Tínez ha llegado el ministro de Marina, M. Etienne. Le esperaban las autoridades. Poco después ha marchado a París.

Persistió en recomendar interés crece. *Nesfarina* altamente satisfecho resultados obtenidos. Dr. Celaya. Gota de Leche. S. Sebastián

EN PARIS

La Conferencia de la Hora

PARIS. Se ha inaugurado la conferencia internacional de la Hora.

Se ha acordado crear una Asociación internacional.

La hora general se fijará en París, desde donde será aquella comunicada a las demás naciones que se asocien.

Los gastos que la Asociación origine serán satisfechos proporcionalmente.

Las naciones que tengan hasta cinco millones de habitantes pagarán una cuota.

Habrà otra cuota superior para las de cinco a diez millones de habitantes.

Y otra cuota para las de diez millones en adelante.

El compromiso se contraerá por un plazo que finalizará el 31 de diciembre de 1920.

La situación en Méjico

Los importadores, consternados.

MEJICO. El dictador Huerta, que está decidido a buscar dinero, sea como sea, por si vienen mal dadas, después de aumentar por decreto todas las contribuciones en una mitaada, ha publicado una especie de *ukase* recargando en un 50 por 100 los derechos de Aduanas que pagan a su entrada en la nación las mercancías importadas del resto de América y de las demás partes del mundo.

Los importadores están consternados.

La primera consecuencia del nuevo atropello del dictador ha sido la elevación de los precios de todos los artículos.

Muchos comerciantes han decidido cerrar sus establecimientos.

Félix Díaz en Veracruz.

MEJICO. Ayer llegó a Veracruz, desembarcando, el general Félix Díaz.

Fué recibido en el muelle por centenares de partidarios, que le aclamaron.

Inmediatamente se le acercó un emisario de Huerta, que le ordenó, de parte de éste, se embarcara nuevamente y siguiera su viaje a Tampico.

Félix Díaz se negó, y dijo, además, que está decidido a presentarse candidato en las elecciones presidenciales.

Con Díaz desembarcaron dos oficiales del crucero de guerra alemán *Hertha*, buque que llegó a Veracruz ayer por la mañana.

El barco en que Díaz ha hecho el viaje es también alemán.

¿Los fusilarán?

NUEVA YORK. En Monterey han sido presos dos hermanos del difunto presidente Francisco Madero.

Se les acusa de haber tramado un complot para entregar la ciudad a los constitucionales.

Ellos dicen que no se han metido en nada absolutamente.

Créese que se les fusilará uno de estos días.

Detenciones.

NUEVA YORK. Sábese que el teniente Velázquez ha sido detenido en Veracruz por desobedecer la orden del general Huerta que dispuso que se quedase en la Habana.

Para muy pronto se anuncian otras detenciones, entre ellas la de Félix Díaz.

Los detenidos serán llevados a la Habana en un buque de guerra, no permitiéndoles detenerse en Veracruz.

REUNION DE SUFRAGITAS

Miss Kenney asiste en una camilla

LONDRES. Miss Ana Kenney, la célebre sufraguita que fué puesta en libertad el 13 del actual, después de haber practicado en la cárcel, como protesta, durante ocho días, la «huelga del hambre», ha sido objeto de una calurosa ovación en la sesión semanal de la Unión social y política de las mujeres.

La sesión acababa de empezar cuando un coche de ambulancia, que escoltaban una docena de automóviles, se detuvo delante de Knightsbridge, donde la reunión se celebraba, y miss Kenney fué sacada de la ambulancia y colocada en una camilla.

Colocada en la camilla hizo su aparición en el estrado, entre las frenéticas aclamaciones de la concurrencia.

Miss Kenney parecía muy enferma. Sólo pudo murmurar algunas palabras, agitando febrilmente el pañuelo, y luego cayó postrada.

A su estado de salud debe el no haber sido detenida nuevamente.

La autorización de libertad provisional, que vencía el sábado último, se puso a subasta y alcanzó el precio de 625 francos.

COSAS ALEMANAS

Contrabandista y asesino.

HAMBURGO. Un barquero, llamado Guillermo Meyer, había robado 250 quintales de trigo de un cargamento que había de transportar a Hamburgo.

La mercancía robada se encontró en el granero de un propietario que practica el encubrimiento.

Poco después, Meyer fué detenido en un restaurant del barrio de San Pablo.

De las averiguaciones realizadas se ha venido en conocimiento de hechos curiosos.

Meyer ha tomado parte en el enorme contrabando de sacarina, que fué descubierto hace poco en el puerto de Hamburgo.

Sospechase que él asesinó al timonel de su barco, ante el temor de que pudiera hacer revelaciones.

El cadáver del timonel ha sido recogido a orillas del Elba, cerca de Leutze.

Otro proceso Krupp.

BERLIN. Hoy comienza la vista del segundo proceso instruido contra la Casa Krupp por corrupción de funcionarios públicos militares y civiles.

Congreso antituberculoso.

BERLIN. Ha dado comienzo el XI Congreso internacional contra la tuberculosis. Están representados 26 Estados.

El proceso Krupp.

BERLIN. Ha comenzado el segundo debate del proceso Krupp.

Entre los acusados que hoy han comparecido, figuran el agente de información Brandt y un director de la Casa.

También han desfilado muchos testigos.

Los enemigos de Pegoud.

BERLIN. El aviador Pegoud comenzará mañana a realizar en Berlin sus arriesgadísimos ensayos.

Pegoud, desde que llegó, ha recibido muchas cartas amenazadoras.

En algunas le dicen que si no paga las deudas que dejó su mujer en Berlin, tendrá que sufrir las consecuencias de un gran escándalo.

Pegoud no sale de su asombro, porque ni es casado, ni estuvo nunca en Berlin, ni dejó aquí deudas de ninguna especie.

El Congreso antituberculoso.

BERLIN. La primera sesión del 11.º Congreso Internacional contra la Tuberculosis se ha celebrado bajo la presidencia de la Emperatriz en la Cámara de los Diputados.

La Soberana fué recibida por el Dr. Bunn, quien la acompañó hasta la presidencia.

Los globos dirigibles.

BERLIN. A consecuencia de la catástrofe ocurrida recientemente por la explosión del dirigible *L. Z. número 2*, el ministro de Marina ha ordenado que, en lo sucesivo, sea más severo el reconocimiento de los globos al hacerse cargo de ellos el Estado.

Los dos que serán recibidos en la primavera próxima serán objeto de un estudio muy detenido.

MISCELANEA

Lúgubre hallazgo.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
24 de octubre de 1863.

A las cuatro de la tarde verificó ayer su tercera ascensión la señora viuda de Portevin, sin que haya ocurrido ningún contratiempo. Ha tomado la dirección NO. de Madrid, y calculamos que habrá ido á caer hacia la Dehesa de Amaniel ó sus inmediaciones. La entrada ha sido muy mediana.

A la entrada del Retiro había algunos pobres de San Bernardino pidiendo para los desgraciados de Manila. No ha subido con la aeronauta el aficionado que se creía, porque las proporciones del globo y la fuerza del gas lo hacían peligroso, atendida la altura de Madrid, con relación al nivel del mar.

Ayer se verificó en la Real Academia de Medicina la recepción del nuevo académico el distinguido médico doctor Cervera, quien ha leído un notable discurso acerca de la conveniencia de las especialidades en Medicina, contestándole en otro, no menos correcto, el doctor Alonso, celebrando las dotes del nuevo académico y la verdad de la doctrina expuesta por el Sr. Cervera.

GRAN HOTEL DE PARIS PUERTA DEL SOL

Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bidet y W. C. con luz y ventilación directa, sin pensión ó con ella.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 25 de octubre de 1913.

Sale el Sol á las 6,36.
Se pone á las 17,22.
Sale la Luna á las 1,20.
Se pone á las 15,11.

SANTORAL.— Santos Crisanto, Gabino, Teodosio, Lucio, Marcos, Pedro, Crispin, Crispiniano, Jenaro y Marciano, mártires; San Bonifacio I, Papa; Santos Gaudencio, Hilario y Frutos, confesores, y Santa Daría, mártir.

SAN GAUDENCIO, obispo y confesor. Gaudencio creció en la senda de la perfección cristiana. Hizo un viaje á la Tierra Santa, y decidió vivir en la soledad para huir del ruido del mundo, pero no lo pudo conseguir. Cuando se encontraba en Cesárea de Capadocia supo que había muerto su ilustre maestro, el obispo San Filastro, y que el pueblo y el clero le habían elegido como sucesor.

Le consagró San Ambrosio el año 387. El año 405 fué enviado por el Concilio de Roma, en clase de delegado, para defender en Oriente delante del Emperador Arcadio la causa de San Juan Crisóstomo, en cuya misión sufrió mucho. Por último, el día 25 de octubre del año 420 falleció santamente.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto: Letivo á la forma en que han de proveerse las vacantes de oficial tercero del Cuerpo técnico de la Dirección general de Prisiones.

Otro nombrando para la dignidad de maestra escuela vacante en la santa iglesia catedral de Tortosa al presbítero licenciado don Francisco Valls Valencia.

Otro promoviendo á la canonía vacante en la santa iglesia catedral de Segovia al presbítero D. Carlos García Moreno, canónigo de la colegiata de San Ildefonso.

Otro nombrando para la capellanía de Reyes vacante en la santa iglesia primada de Toledo al presbítero D. Saturnino Herranz y Herranz.

Otro indultando á Pedro Hervás Calvo del resto de la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

Otro indultando á Blas Gómez Gonzalo de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir.

Otro rebajando un año de la condena impuesta á Juan Valdivia Salas.

Otro conmutando por igual tiempo de destierro el resto de las penas que le fueren impuestas á Arturo Gregorio Dorado.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia á D. Bartolomé Estevan Marín.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que, interin se consignen en presupuesto los créditos necesarios para el pago de las atenciones del personal de los Cuerpos Pericial y Auxiliar de Contabilidad del Estado, se reserven al mismo desde la fecha en que terminen los ejercicios de oposición, todas las vacantes que ocurran en el personal de Intervención á que afectan las plantillas aprobadas por la real orden de 21 de julio del año actual.

Otra disponiendo que el director general de lo Contencioso del Estado, por delegación del ministro de Hacienda, resuelva en lo sucesivo los expedientes sobre exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas, salvo en los casos que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando vocal de la Comisión inspectora del teatro Real á don Hilario Pérez Cuevillas.

Otra disponiendo que el director general del Instituto Geográfico y Estadístico cese en el desempeño de las funciones anexas al cargo de director general de Primera enseñanza.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional verificado el día de ayer.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Suspendiendo de empleo y sueldo al oficial de quinta clase de este Centro D. Manuel Jorrete y Madroña.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Puertos.—Declarando desierto el concurso anunciado para la adjudicación de las obras de hormigón armado de dos muelles de marea en el puerto de Huelva.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

ASAMBLEA PARROQUIAL

En Santa María la Real de la Almudena

La Acción católica de esta demarcación parroquial ha celebrado el acto que se ordena anualmente por la superioridad eclesiástica de modo solemnisimo.

La parte de la cripta en que la sesión iba á celebrarse hallábase primorosa y artísticamente dispuesta, viéndose distribuidas gran número de macetas y preciosas banquetas y bancos forrados de terciopelo carmesí, con destino á los individuos que forman la Acción católica de la parroquia y feligreses de la misma.

Grandes candelabros adornaban los lugares inmediatos á la mesa presidencial, que hallábase también lujosamente decorada.

Entre las muchas y muy elegantes señoras que ocupaban los sitios designados figuraban las pertenecientes á la Junta de Hijas de María, de la que es presidenta la distinguida señorita María Guerrero, así como había también gran número de señoras y señoritas pertenecientes á la Corte de Honor de Nuestra Señora de la Almudena, que preside doña Soledad, viuda de Pulgar.

También tomaron asiento gran número de personalidades representativas de las Letras, las Ciencias, las Artes, y claro está que tenía numerosa y escogida representación la parte eclesiástica, pues asistió á cuarenta el número de los sacerdotes congregados.

Poco después entró en la cripta y ocupó la mesa presidencial el Infante Don Fernando María de Baviera, mientras el maestro Alvarez tocaba la Marcha de Infantes.

Ocuparon además la mesa presidencial el duque de Bailén y los Sres. Pastor, Tovia, el cura párroco Sr. Sedeño de Oro y otras personalidades.

El organista de la parroquia, Sr. Alvarez, ejecutó magistralmente al órgano la sonata de A. Guilman.

El abogado Sr. Cabello y Guillén de Toledo leyó extensa y bien escrita Memoria, reseñando los trabajos que durante el año había llevado á cabo la Junta de Acción Católica, á los que tanto impulso ha dado el muy ilustrado párroco Sr. Sedeño de Oro.

El Sr. Cabello dedicó en su escrito elocuentes párrafos al Infante Don Fernando, que presidía el acto.

Seguidamente, el notable organista del Buen Suceso, D. Francisco Carrasco, ejecutó la fantasía en la de C. Franck.

A continuación, el obrero albañil González, recitó una poesía, titulada *El Dios Grande*, que agradó bastante.

El reputado organista de la iglesia Pontificia de San Miguel, D. Antonio Soto, ejecutó al órgano la composición *Pastoral*, de J. S. Bach.

La ilustrada Srta. Esperanza Estévez leyó, magistralmente, una muy bien escrita leyenda histórica titulada *La virgen de la Almudena*, cuya composición fué muy celebrada.

Terminó la primera parte del notable acto con el *Coro de voces humanas*, de Lefebure, ejecutado de modo magistral por el primer organista de la Real capilla, D. José María Benaignes.

Después de breve descanso dió principio la segunda parte del programa, ejecutando al órgano la *Benediction Nuptiale*, de Dubois, el distinguido ingeniero agrónomo D. F. Trueba.

Seguidamente fué leída por el señor duque Sempayo una bellísima composición del laureado poeta D. José A. Balbotín, titulada *La Cruz de la Costa*.

Acto seguido, el organista de la parroquia de San Francisco el Grande, D. Ignacio Busca, ejecutó la obra *Procedamus in pace*, fugamarcha, que fué escuchada con toda atención.

El distinguido letrado D. José López Vivillo pronunció un hermoso discurso, desarrollando el tema «La parroquia es la verdadera casa del pueblo».

El subdirector de la capilla Isidoriana y organista de la iglesia de San Benito y San Manuel, D. José Moreno Ballesteros, ejecutó el prelude y coro de peregrinos de la ópera *Tannhäuser*, de R. Wagner.

Después, el muy ilustrado párroco, D. Bonifacio Sedeño de Oro, leyó una preciosa poesía, titulada *Vocación*, dedicada al obispo de Madrid-Alcalá, llena de imágenes y, por cierto, admirablemente leída, la cual fué escuchada con religiosa atención.

La poesía fué aplaudidísima. El profesor numerario de órgano del Real Conservatorio, D. Bernardo Gabiola, dió fin al programa, ejecutando, maravillosamente, la *Quinta sinfonía de Widor*.

El acto realizado hoy en la cripta ha sido solemnisimo, y merecen plácemes todos los que en la Asamblea tomaron parte, y especialmente el párroco, Sr. Sedeño de Oro, que tan perfectamente ha organizado la fiesta.

Su Alteza el Infante D. Fernando fué despedido á los acordes del órgano.

Al acto han asistido más de mil personas.

TEATRO REAL

TEMPORADA DE 1913-1914

Lista de la Compañía por orden alfabético.

Maestros directores de orquesta.—Lassalle, José; Padovani, Alfredo; Saco del Valle, Arturo; Urrutia, Pedro.

Director de escena.—Luis Paris.

Maestros concertadores.—Alvira, José María; Busca de Sagastizabal, Ignacio; Fernández Pacheco, José.

Maestro de coros.—Terragnolo, Rafael.

Sopranos.—Béjar, María del C.; Brosio, Olimpia; Burchi, Teresa; Campaña, Fidela; Fitziu, Ana; Gagliardi, Cecilia; Galli Curci, Amelia; Grousselle, Clementina; Guszalewicz, Alicia; Rugama, Luz de; Storchio, Rosa.

Otros sopranos.—Aceña, Enriqueta; Serrano, Amalia.

Medio sopranos y contraltos.—Lavin, Blanca; Murillo, María; Tellaecho, María Teresa; Vornos, Celeste.

Otro medio soprano.—Pangrazy, Rosalia.

Tenores.—Anselmi, José; Assandria, Augusto; Bonci, Alejandro; Carasa, Federico; Colaza, Luis; Famadas, Amador; Macnez, Humberto; Palet, José; Rouseliere, Carlos.

Otro tenor.—Oliver, Antonio.

Baritonos.—Ainet, Marino; Bellantoni, José; Giordani, José; Sanmarco, Mario; Viglione Borghese, Domingo.

Otros baritonos.—Gaztambide, Francisco; R. del Pozo, Carlos.

Bajos.—Mansueto, Gaudio; Torres de Luna, José; Verdaguier, Martín; Vidal, Antonio.

Otro bajo.—Foruria, Luis.

Segundas partes y comprimarios.—Piquer, Amalia; Raul, Amalia; Castillo, Manuel B.; Fuster, José; Tanci, José.

Primera bailarina.—Josefina Horn.

Maestra de baile.—María Ros.

Apuntador.—Manuel Mendizábal.

Pintor escenógrafo.—Amalio Fernández.

92 profesores de orquesta.—90 coristas.—50 educandos de la Academia de canto.—100 bailarinas.—100 educandas de la Escuela coreográfica.

Banda militar, segundo regimiento de Ingenieros.—Archivo, Sociedad de Autores Españoles.—Vidal Llimona y Boceta.—Sastrería y zapatería, Peris Hermanos.

Accesorios y guardarropía, José Tubilla.—Peluquería, Julián Ruiz.—Electricidad, Cooperativa «Electra».

Relación de fechas en que han de actuar los artistas contratados.

Teresa Burchi, noviembre, diciembre; Ana Fitziu, febrero; Cecilia Gagliardi, 1.º de enero á fin de temporada; Alicia Guszalewicz, enero; Luz de Rugama, febrero; Rosina Storchio, diciembre y enero; José Lassalle, enero; Augusto Assandria, 15 febrero á fin de temporada; José Anselmi, 15 diciembre á fin de enero; Alejandro Bonci, diciembre; Federico Carasa, febrero; Luis Colaza, ídem; Amador Famadas, noviembre á 15 de diciembre; Humberto Macnez, noviembre, diciembre, febrero; José Palet, 15 diciembre á fin de temporada; Carlos Rouseliere, enero; José Bellantoni, diciembre; Mario Sanmarco, febrero; Domingo Viglione Borghese, diciembre, enero; José Torres de Luna, 15 diciembre á fin de temporada.

Los demás artistas están escriturados por toda la temporada.

Repertorio.

Carmen, Bizet.—Blanca Lavin, María C. Béjar, José Palet, Marino Ainet.

La Favorita, Donizetti.—Blanca Lavin, Alejandro Bonci, José Bellantoni, Gaudio Mansueto.

Los Hugonotes, Meyerbeer.—Cecilia Gagliardi, Amelia Galli Curci, Celeste Vornos, José Palet, Marino Ainet, Domingo Viglione Borghese, Gaudio Mansueto.

Lucha de Lammormoor, Donizetti.—Amelia Galli Curci, José Palet, Domingo V. Borghese, Martín Verdaguier.

Lohengrin, Wagner.—Fidela Campaña, Blanca Lavin, José Palet, Domingo Viglione Borghese.

Manón, Massenet.—Rosina Storchio, José Anselmi.

Mefistófeles, Boito.—Teresa Burchi, Fidela Campaña, Celeste Vornos, María Murillo, Humberto Macnez, Gaudio Mansueto.

Orfeo, Gluck.—Blanca Lavin, María Béjar, Enriqueta Aceña.

Los Puritanos, Bellini.—Amelia Galli Curci, Alejandro Bonci, Marino Ainet, Gaudio Mansueto.

Roberto el diablo, Meyerbeer.—Cecilia Gagliardi, Amelia Galli Curci, José Palet, Gaudio Mansueto.

Sansón y Dalila, Saint-Saëns.—Blanca Lavin, Amador Famadas, José Giordani, Antonio Vidal, Martín Verdaguier.

La Sorámbula, Bellini.—Amelia Galli Curci, Humberto Macnez, Gaudio Mansueto.

Tosca, Puccini.—Rosina Storchio, José Anselmi, Domingo Viglione Borghese.

Para celebrar el primer Centenario de José Verdi (conmemoración internacional).

Aida—Cecilia Gagliardi, Blanca Lavin, José Palet, Domingo Viglione Borghese, Marino Ainet, Gaudio Mansueto.

Un baile de máscaras—Cecilia Gagliardi, Celeste Vornos, José Palet, Mario Sanmarco, Gaudio Mansueto, José T. de Luna.

Otelo—Ana Fitziu, Luis Colaza, Marino Ainet.

Rigoletto—Amelia Galli Curci, José Anselmi (en diciembre), Humberto Macnez (en febrero), Mario Sanmarco (en febrero), Domingo Viglione Borghese (en diciembre).

La Traviata—Rosina Storchio, Humberto Macnez, José Bellantoni, Luz de Rugama, Federico Carasa (ambos en febrero).

El estreno de la grandiosa ópera *Parsifal* se celebrará el día 1.º de enero de 1914 por los artistas Alicia Guszalewicz, Carlos Rou-

seliere, Domingo Viglione Borghese, Marino Ainet, Gaudio Mansueto, José T. de Luna, Martín Verdaguier.—Director de orquesta, José Lassalle.

En la reprise de *Parsifal*, que se hará en marzo, cantarán Cecilia Gagliardi y Assandria, en sustitución de Alicia Guszalewicz y de Rouseliere, que para entonces habrán terminado sus compromisos.

En atención á las proporciones de la genial obra wagneriana, parece que existen propósitos de dividir la representación en dos partes, comenzando á las seis de la tarde la primera, y á las nueve de la noche la segunda, que durará hasta el final de la ópera.

En esta hora y media de intervalo podrán los espectadores tomar un *tente en pie*—como se hace en algunos teatros del extranjero con obras de proporciones semejantes—volviendo de nuevo á ocupar sus localidades cuando dé principio la segunda parte.

A medida que se vaya aproximando la fecha de este verdadero acontecimiento artístico, iremos dando á conocer á nuestros lectores las noticias más interesantes de la grandiosa obra del inmortal Ricardo Wagner.

La función inaugural será el 19 de noviembre, cantándose *Mefistófeles*.

GRAN MUNDO

Biarritz en octubre.

En la «villa» Trois Fontaines.

Los condes de la Viñaza han dado en su suntuosa villa una espléndida comida de veinte cubiertos, seguida de un torneo de *bridge*.

Dos mesas redondas, de diez cubiertos, ocupaban el amplio y artístico comedor.

Presidía la condesa de la Viñaza, que tenía enfrente al duque de Plasencia, siendo los demás comensales el eminente hombre político ruso el conde de Witte, M. de Candamo, la marquesa de Arcangues, la condesa de Montalivet, las Princesas de Lucinge Faucigny y Kotchubey, M. de Poliakov y el señor de Ossa.

Frente al conde de la Viñaza se sentaba Mme. de Candamo, y ocupaban los demás puestos la condesa de Witte, la Princesa Mechersky, Mme. de Poliakov, la señora de Ossa, el marqués de Arcangues, el marqués de Grijalba y el conde de Montalivet.

Las dos mesas, en medio de las cuales erguíanse candelabros de plata, con pantallitas rosas, estaban adornadas con gusto exquisito con dalias crisantemas de dos tonos diferentes; las primeras eran color salmón y las otras encarnadas.

La comida fué servida con la espléndez y el refinamiento que es tradicional en la morada de nuestro digno representante en Rusia y de la encantadora y amable condesa de la Viñaza, con arreglo á un delicado menú.

Todas las damas allí congregadas vestían con suma elegancia y ostentaban magníficas joyas, llamando particularmente la atención los admirables hilos de perlas de Mme. de Candamo, cuyo tamaño, oriente y número asombrosa.

Después de la comida llegaron los jugadores y formáronse once mesas para disputarse los preciosos premios.

Figuraban entre aquellos la condesa Orloff, que lucía un hermoso hilo de perlas gruesas; la Princesa Belvoselsky, el conde y la condesa de Jiménez de Molina, la marquesa de Bolaños, la marquesa de Vistabella, la señora de Icaza, Mme. y Mlle. Zografo, monsieur y Mme. Labrousse, las señoras de Henestroza, Léglise, el marqués de Alcedo, la condesa de Rostang, Mme. Leuba, el conde Richeski, los Sres. Franco, Cárcer, Sánchez Arias, Vidal-Soler, Heeren, conde de Cuevas de Vera, etc.

Ganó el primer premio M. Jean d'Arcangues, el segundo D. Arturo de Heeren y el de consolación M. de Poliakov.

La condesa de la Viñaza, que vestía con elegancia extrema una «toilette» negra con adornos de oro, hizo los honores ayudada por el embajador con la amabilidad y el «charm» que tantas y tan sinceras simpatías le han conquistado, y aquel torneo de «bridge» ha sido de los más entretenidos de la temporada y el en que tomó parte el mayor número de jugadores.

Otras fiestas y noticias.

Se han celebrado partidas de «bridge» en estos últimos días, en casa de los condes Orloff, en el castillo de Arcangues, en la «villa» Leuba, en la «villa» Marbele, donde residen los barones Pigeard, en la «villa» Bolaños.

La condesa de Montalivet ha invitado á sus amistades para el jueves; los señores de Poliakov darán una comida, seguida de baile, el miércoles; los condes de la Viñaza, una comida el jueves; la marquesa de Vistabella recibe á sus amigos los domingos por la tarde; nunca ha habido tanta animación y tantas reuniones aristocráticas en esta época del año, y la «saison» ha de prolongarse mucho más tarde que otros años.

Una noticia muy feliz, que ha sido acogida con mucha simpatía por toda la colonia española y argentina, es la petición de mano de la bellísima condesa de Bañuelos, hija del marqués de Alcedo y sobrina de los duques de Plasencia, para el Sr. Cristófersen, perteneciente á distinguida familia argentina.

Han llegado, procedentes de Inglaterra, los marqueses de Valdeterrazo y su hija y el marqués de Romero de Tejada. También han llegado los condes de Jiménez de Molina, la condesa de Casa Valencia y su hija María Teresa.

La marquesa de Squilache, llegará en breve para pasar unos días aquí, antes de ir á París.

MADRIZZY.

El chocolate «Agustinos», de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA TOMA DE LA BASTILLA»

Comedia.—Confieso que hoy tomo la pluma con verdadero disgusto. La compañía de la Comedia, notable en conjunto y por varias de sus figuras aisladas, el prestigio ya antiguo de este teatro y los nobles afanes de su empresario D. Tirso Escudero merecían, seguramente, mejor suerte que la obtenida en los dos primeros estrenos de la temporada. Esta vez, como en la ocasión de *Pasta Fiora*, el consabido sueldo de «no ha sido del agrado público» bastaría para resumir y explicar el resultado.

El primer acto de *La toma de la Bastilla* se aplaudió con tibieza; el segundo nos dejó aún á la expectativa; á la conclusión del tercero y del cuarto se confirmó el éxito desagradable. Cierta que es de justicia consignar, para ver si otros teatros siguen el buen ejemplo, que en la Comedia la *claque* no se pone frente al público, dejándole á éste decir libremente la primera palabra de aprobación ó desaprobación. Así, pues, no hubo lucha; nadie osó imponerse á los espectadores y éstos emitieron libremente su fallo.

¿Cómo *La prise de Berjot-Zoom* ha sido representada en París con aplauso cientos de veces y volverá allí al cartel de un momento á otro, si ya no ha vuelto? ¿Cómo la versión italiana consiguió la misma victoria felicísima? Sin duda habrán sabido el autor francés y el traductor italiano adaptar la obra á un clima y un medio teatral propicios. El señor Cadenas no ha tenido la misma discreción. Ha hecho algo así como si llevara *El país de las hadas* ó *La tierra del Sol* al Odeón ó á la Comedia Francesa. No es que yo compare en mérito las dos zarzuelas de Perrin y Palacios mencionadas á *La toma de la Bastilla*. Nada tan lejos de mi ánimo. Es que me atrevo á suponer como en Esclava durante el año pasado, por ejemplo, hubiera podido quizás correr mejor suerte.

Sacha Guitry es un escritor picaresco y gracioso. Su literatura ingeniosa y perversa revela cierta originalidad muy simpática. No le faltan recursos de hábil *vodevilista* para combinar las situaciones y trazar los personajes. Pero...

París tiene gran población flotante, más amiga de ir al teatro á divertirse que á razonar. Estos sancionadores voladeros de las comedias francesas permiten á los autores ser más libres que en España y no detenerse á justificarlo todo, escena por escena, como les exigimos aquí. Aparte de ello, las obras de Sacha Guitry, buenas ó malas, van unidas al consabido *esprit français*.

Los españoles somos y pensamos de otra manera. Preferimos en el teatro la lógica al capricho y no toleramos el disparate, aunque se nos presente bajo el escudo de la risa.

Finalmente, el público de la Comedia es de los más distinguidos y austeros de Madrid. El público de cada teatro, aquí como doquiera, tiene su moral especial y sus preferentes aficiones. En París no se admiten en la Comedia Francesa cosas que en otro escenario parecerían magníficas. En Madrid, en el teatro de Díaz de Mendoza ó en el de Escudero, no se da por bueno aquello mismo que se reputaría excelente en Apolo ó Esclava.

Teatro poco apropiado, exotismo absoluto de la comedia y notoria inhabilidad del arreglador; he aquí las tres causas determinantes, en mi humilde opinión, del disgusto de anoche. *La toma de la Bastilla*, por otro lado, aun teniendo mucho ingenio en algunos detalles, no pasa en su totalidad de mediocre.

¡Lástima de interpretación! Porque merece hacerse constar esta circunstancia de que la interpretación de la traducción del Sr. Cadenas ha sido en general acertadísima. Especialmente el tercer acto lo hicieron, á mi juicio, Mercedes Pérez de Vargas y Manuel González admirablemente. Fué injusto no aplaudirlos, y aun no aplaudirlos mucho.

La señorita Riquelme, el Sr. Romea y el señor Asquerino también se hicieron merecedores de alabanza.

Espereemos que el escenario de la Comedia vuelva pronto, y por largo tiempo, á sus noches de fortuna, de prestigio y de triunfo.

CARAMANCHEL

«EL DOCTOR JIMENEZ»

Infanta Isabel.—Este doctor, que el señor Fernández Valzamonde ha adaptado al castellano de una comedia alemana, no pasa de la categoría de un divertido juguete cómico.

No puede aspirar á más, efectivamente, ese argumento casero que desarrollan figuras de retablo, trazadas con pretensiones de caracteres de hierro, y que se quiebran en cuanto el doctor Jiménez les dirige unas cuantas frases de sociología en epítome.

Que «el casado casa quiere» es un adagio tan activo, que de él puede decirse lo del conocido específico «Lo saben las madres»; y si los jóvenes esposos de la comedia alemana lo ignoran todavía á los dos años de casados, merecen pasar de nuevo á la sección de pajarillos en vez de consultar una guía de ferrocarriles para hacer un nuevo viaje de novios.

Por nuestra parte, ignoramos si los senadores del Reino son como el señor Tolosa en el interior de su hogar doméstico; pero si lo fueren, hay que pedir á voz en grito la reforma constitucional y la desaparición de ese Cuerpo colegislador en masa antes de que la tiranía destruya la felicidad y la tranquilidad de las familias. A bien que con un yerno tan menor como el que le cupo en la extracción al senador señor Tolosa, hay derecho, si no precisamente á sentirse un tirano doméstico, por lo menos á esperarle media docena de discursos senatoriales diarios para ver si mediante esta disciplina enojosa reacciona el carácter y en el muñeco de cartón despierta al fin el hombre.

Por estas razones no nos entusiasmaron...

Pero el juguete es movido y gracioso...

La concurrencia recibió muy bien a El doctor Jiménez...

Contribuyeron al éxito excelente que obtuvo la obra la Srta. Sampedro...

El Sr. Puga nos pareció que exagera un poco su personaje...

REPRISAS

HOMENAJE A BENAVENTE.—«LA GATA DE ANGORA»

Princesa.—Rosario Pino, la intérprete...

La gata de Angora ha sido la comedia elegida por Rosario Pino...

El acierto de la señora Pino nos pareció indudable...

Posteriormente, tres años ó cuatro hará a lo sumo...

Anoche se llenó el teatro de la Princesa y ocurrió allí con La gata de Angora...

La Pino, en La gata de Angora, está sencillamente colosal...

El Sr. Fuentes, que trabajaba anoche gratuitamente...

El Sr. Valentí gustó mucho a los espectadores...

GACETILLAS

Alvarez Quintero.—En los primeros días de la próxima semana...

A esta función asistirá S. A. R. la Infanta Doña Isabel...

Cuando terminen las representaciones de la aplaudidísima obra Jimmy Samson...

Coliseo Imperial.—En breve reprise de El alcalde de Zalamea.

CASA DE LA VILLA

La Comisión de mercados.

A diario se está reuniendo la Comisión de Mercados...

Se propone la Comisión que antes de terminar el año actual...

También tiene el proyecto la Comisión de establecer un Mercado público...

Inauguración de escuelas.

El lunes, a las tres y media de la tarde, se inaugurarán los nuevos grupos escolares...

Los médicos de la Beneficencia municipal. Anteayer han dejado tarjeta en el domicilio del concejal Sr. Alvarez Arranz...

El teatro Español. Un representante del ex arrendatario del teatro Español Sr. Madrazo...

Acto continuo entregó éste el teatro a la nueva Empresa de Nieves Suárez.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus...

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 22, Dia 23. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, and CIERRE DE BARCELONA.

Table with columns: CIERRE DE BILBAO. Lists various market items like Altos Hornos, Resineras, Explosivos, etc.

Société de Crédit Suisse ZURICH

BASILEA-GINEBRA-ST. GALL-LUCERNA GLARIS-LUGANO. Fundada en 1856. Capital enteramente desembolsado...

Table showing interest rates for different periods: 1901-1906, 1907-1912.

Interés en cuenta corriente a la vista: 3 % neto. Idem id. a plazo fijo de un año: 4 % neto...

CUSTODIA DE TITULOS.—Depósitos indistintos ó a nombre de un solo titular. La Société de Crédit Suisse se encarga de la custodia...

Asociación Española de Urología. En la noche del 18 del actual se reunió la Junta directiva...

Casa Valentín Martín BERNARDO MARTIN. Sardinias ahumadas de Noruega. 8, PRECIADOS, 8.

año próximo estará impreso el tomo, consiguiendo un éxito, si cabe mayor...

El III Congreso se celebrará en Madrid en el mes de mayo de 1914...

«Derivación de la orina en las operaciones uretrales y vesicales».

«Derivación de la orina en las operaciones uretrales y vesicales».

«La Calera», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono número 532.

UNA REFORMA IMPORTANTE

La Administración en Marruecos

El revuelo político de estos días, los sucesos taumáticos que tanta pasión han despertado en el público...

Precisamente en los momentos en que el Sr. Suárez Inclán—que al frente del ministerio de Hacienda ha realizado una labor tan sólida...

Pocas horas tardó el ministro de Hacienda en satisfacer las justas demandas del ex ministro conservador...

En realidad, lo que estaba ocurriendo en la zona marroquí hubiera traído en breve plazo un desquiciamiento de fatales consecuencias...

La obra del Sr. Suárez Inclán, teniendo que armonizar tan distintas tendencias, era sumamente difícil...

El acertado acoplamiento que con ese nuevo organismo se da a nuestra gestión administrativa en la zona marroquí...

De lo que es la Intervención especial en Marruecos no es necesario hablar, porque el decreto, acogido en síntesis por la Prensa...

Del mismo modo entenderá en todo expediente que represente una obligación nueva a satisfacer por el Estado...

No hace falta decir más para que se comprenda que esta medida es una de las obras más importantes que la Administración pública ha realizado...

El Sr. Suárez Inclán, que en las difíciles circunstancias por que atraviesa la Hacienda ha probado, no sólo su gran competencia...

Asociación Española de Urología. En la noche del 18 del actual se reunió la Junta directiva...

FIRMA REGIA

Fomento.—Reales decretos concediendo la gran cruz del Merito Agrícola a D. Severino Bello.

—Autorizando al ministro de Fomento para adquirir en Madrid un edificio destinado a oficinas, almacenes, taller y demás dependencias del servicio central de señales marítimas.

—Declarando de utilidad pública los trabajos hidrográficos forestales proyectados en la Sección primera de la cuenca superior del río Manzanares.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento a D. Manuel Francos...

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de comisario regio de Fomento de Lérida a don José Argelet...

—Otro autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley declarando de servicio general, con el carácter de complementario, el ferrocarril de vía ancha que, partiendo de Zaragoza...

—Otro idem id. para presentar a las Cortes un proyecto de ley relativo a la concesión y ejecución de las obras de riego del Alto Aragón.

—Idem id. para presentar a las Cortes un proyecto de ley concediendo garantía del 5 por 100 de interés al capital de establecimiento del ferrocarril de Madrid a Utiel.

—Otro idem id. autorizando el establecimiento del tercer carril en la parte española del ferrocarril internacional de Zuera a Oloron.

Instrucción.—Real decreto aprobando el reglamento de los Colegios oficiales de los doctores y licenciados en las Facultades de Filosofía y Letras y Ciencias.

—Otro creando en Albacete una Escuela elemental de Comercio.

—Otro dictando reglas para la provisión de las plazas de auxiliares de las Escuelas Normales Superiores de Maestros y Maestras.

—Otro estableciendo en todos los grados y categorías del Cuerpo de archiveros bibliotecarios y arqueólogos la jubilación forzosa a los sesenta y ocho años de edad.

—Otro disponiendo que los claustros de las Universidades de Madrid y Barcelona formen un cuestionario de cada asignatura que determine el carácter y extensión de la misma.

EFFECTOS DE UN ARTICULO

El alcalde de la Coruña ha dirigido a nuestro estimado amigo el diputado a Cortes don Francisco Prieto Mera...

«Para tratar importante asunto Turismo, de que es usted paladín, reuní hoy en la Alcaldía a representantes entidades populares...

El alcalde de Santander también ha telefonado al Sr. Prieto Mera...

Es de esperar igual resultado en todas las provincias, porque a toda España beneficiará sin duda alguna la ley que se gestiona.

FOMENTO DE LAS ARTES

En breve se inaugurará solemnemente el curso en la popular Sociedad obrera de enseñanza Fomento de las Artes...

Las clases están funcionando ya con numerosos alumnos; pues la matrícula es este año tan nutrida como los anteriores.

Entre las nuevas clases creadas figura la de Confección de encajes de todos estilos...

La Junta directiva, cuyo presidente es el ilustre hombre público D. Eduardo Dato...

El asunto de los dependientes. Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor nuestro: No podemos por menos de hacer llegar nuestro grito de protesta a las columnas de su digno periódico...

En honor a la verdad, diremos que no es cierto nada de lo que en dicha carta aparece.

En honor a la verdad, diremos que no es cierto nada de lo que en dicha carta aparece.

En honor a la verdad, diremos que no es cierto nada de lo que en dicha carta aparece.

En honor a la verdad, diremos que no es cierto nada de lo que en dicha carta aparece.

En honor a la verdad, diremos que no es cierto nada de lo que en dicha carta aparece.

vieran a sablazos (palabras textuales). Esto agentes de la autoridad, al ver la cordura...

Entendemos que no es óbice que este patrono no tenga dependencia para que cierre a las ocho, puesto que al no verificarlo perjudica a todos los demás establecimientos del gremio...

Ignoramos por completo exista corredor alguno que haga las ventas a cacharrerías, estancos, kioscos, etc., pues éstos tan sólo recorren las papelerías e imprentas.

Con todo lo expuesto creemos quedará bien patente la verdad de lo ocurrido, y entendiendo que este asunto no da lugar a más apreciaciones, lo damos por terminado.—La Comisión.

El Infante D. Alfonso á Tetuán

En el expreso de Andalucía marchó anoche acompañado de su ayudante, Sr. Moreno, aviador también, el Infante Don Alfonso.

A la estación acudieron las Reinas Doña María Cristina y Doña Victoria, con el Rey, las Infantas doña Isabel y doña Luisa, los Infantes D. Carlos y D. Fernando...

Como jefes de Palacio estaban presentes los señores marqués de la Torre y duque de Santo Mauro.

El Infante D. Alfonso ha sido objeto de una cariñosa despedida.

UN TELEGRAMA DEL REY. LA ESCUELA DE TELEGRAFIA.

Contestando al telegrama que el director general de Comunicaciones, Sr. Armiñán, en nombre de todo el personal de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

«Madrid-San Sebastián.—El Rey a director general de Comunicaciones. Agradezco mucho la prueba de lealtad y adhesión que recibo de V. E. y Cuerpo de Telegrafos...

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos.

Aprobados en el primer ejercicio de oposición: Número 603, D. Benigno García de Vinueza Gutiérrez, con 12 puntos en el ejercicio escrito y 31 en el oral; 613, D. Eulogio Garrido Hernández, con 7 y 7; 631, D. Ramón Jimeno Martínez, con 19 y 40; 632, D. Nicolás Godoy Beltrán, con 21 y 51; 636, don Luis Gómez Araujo, con 34 y 58.

Locales para estafetas.

Han sido aprobados de real orden los contratos de arriendo de locales destinados al servicio de Correos en las estafetas siguientes:

Escalona (Toledo), Eoija (Sevilla), Sort (Lérida), Lepe (Huelva), Gérgal (Almería), Consuegra (Toledo), Almazán (Soria), Redondela (Pontevedra), Callosa de Ensarriá (Alicante), Carcagente (Valencia) y Cebreros (Ávila).

Ha sido aceptada la proposición de arriendo de local para el mismo servicio en la estafeta de Borjas Blancas (Lérida).

Subasta de conducciones.

Por la Dirección general se ha acordado anunciar a pública subasta por cuatro años las siguientes conducciones del correo:

De Tineo a Cangas de Tineo, en carruaje, por 9.125 pesetas anuales; de Grado a Tineo, en carruaje, por 18.250; de Reus a su estación férrea, en carruaje ó automóvil, por 5.000; de Soria a Burgo de Osma, en carruaje ó automóvil, por 8.000; de Soria a Villanueva de Cameros, en carruaje ó caballo, por 5.000; de Oropesa a Puerto de San Vicente, en carruaje ó automóvil, por 7.000.

Han sido anunciadas las siguientes: Segunda subasta para la conducción de Palma de Mallorca a Andraitx, a caballo, en carruaje ó automóvil, con recorrido de 30 kilómetros en cuatro horas, al tipo de 1.500 pesetas anuales.

Segunda subasta de la conducción de Manzanares a su estación, en carruaje, al tipo anual de 1.500 pesetas. Admisión de pliegos en Ciudad Real y Manzanares hasta el 29 de octubre; subasta en Ciudad Real el 3 de noviembre.

Segunda subasta para la conducción de Córdoba a su estación, en automóvil ó carruaje, al tipo de 4.500 pesetas. Admisión de pliegos en Córdoba hasta el 30 de octubre; subasta en Córdoba el 4 de noviembre.

Segunda subasta para la conducción de Alcoy a Alcolecha, sirviendo a Benifallón y Penáguila, en carruaje, con recorrido de 18 kilómetros en dos horas y treinta minutos, al tipo de 750 pesetas. Admisión de pliegos en Alicante y Alcoy hasta el 31 de octubre; subasta en Alicante el 5 de noviembre.

Ha sido adjudicada a D. Pedro Bermúdez, en 1.750 pesetas anuales, la conducción de Puente de Puentes de García Rodríguez.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Se dispone que el catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Barcelona, D. Jaime Serra Hunter, se encargue, por acumulación, de la cátedra de Psicología superior, vacante en dicho Centro.

Idem de la cátedra de Historia moderna y contemporánea de España de la misma Universidad, el catedrático D. Eduardo Pérez Agudo.

Como encargado de las cátedras de Arqueología numismática y Epigrafía de la Universidad de Zaragoza, se concede una gratificación de 1.000 pesetas al auxiliar numerario de la misma D. Eloy Navarro Tarazona.

Se dispone que, por acumulación, se encargue de la cátedra de Paleografía, vacante en la Universidad de Sevilla, el catedrático de la misma D. Juan Hurtado.

Idem de igual cátedra de la Universidad de Valencia, D. Luis Gonzalvo y París.

Idem de igual cátedra de la Universidad de Zaragoza, D. Federico Schwartz.

Idem de las cátedras de Arqueología numismática y Epigrafía, vacante en la Universidad de Zaragoza, D. Andrés Jiménez Soler.

Institutos.

Se concede derecho al percibo de la gratificación de 500 pesetas anuales, por acumulación de cátedras, al profesor de Gimnasia del Instituto de Toledo, D. Salvador Hormaechea.

Idem al profesor de Francés del mismo Instituto, D. Mariano Martínez Jarabo.

Se nombra auxiliar numerario de la Sección de Ciencias del Instituto de Segovia a D. Alejandro Llevat Vergara.

Idem director del Instituto de Cartagena, con carácter interino, a D. Ponciano Maestre Pérez.

Se reconoce derecho al percibo de los dos tercios del sueldo de la cátedra que interinamente desempeña, al auxiliar de la Sección de Letras del Instituto de Jaén, D. Antonio Duro y Duro.

Primera enseñanza.

Han sido nombrados los siguientes vocales de Juntas provinciales:

D. Julio Artadill, D. Nicanor Iburen, don Joaquín Recuerdo, D. Prudencio Pueyo, don Casimiro Zabal y D. Paulino de Luis, de Navarra.

D. Miguel Porcel y doña Monserrat de Juan Ballester, de Baleares.

D. Fernando Corral y doña Benita Delgado, de Segovia.

D. José García León, de Huelva.

D. Eduardo Ameijides, de Lugo.

Escuelas Normales.

Se reconoce a doña Rosa Sencal derecho a volver a ocupar plaza de profesora de labo-

res de la Escuela Normal, en virtud de concurso de traslado, en Alicante ó en otra de igual clase.

Se autoriza a D. Pedro Arnó, profesor numerario de la Sección de Ciencias de la Normal de Maestros de Las Palmas (Canarias) para encargarse de la enseñanza del grupo de Matemáticas en vez del de Ciencias físicas y naturales que desempeñaba.

Se anuncia a concurso entre maestros normales procedentes de la Escuela Superior del Magisterio una plaza de profesor numerario de la Sección de Ciencias de la Normal de Maestros de Jaén, dotada con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

Idem una plaza de profesora numeraria de la Sección de Ciencias y dos de la de Letras, vacantes en la Normal de Maestras de La Laguna (Canarias), dotadas cada una con el sueldo anual de 2.500 pesetas y 500 de gratificación en concepto de residencia.

Se nombra directora interina de la Normal de Maestras de Alava a doña María Asunción Navarro.

Idem secretaria de la de Teruel a doña Pilar Barberán.

Idem secretaria interina de la de Baleares a doña Ambrosia Concepción Majano.

Idem auxiliar provisional de la Normal de Maestras de Sevilla a doña Rafaela Castillo.

Idem profesor numerario de la Sección de Letras de la Normal de Maestros de Lérida a D. José Piñol Miranda.

Se amplía por quince días la licencia que viene disfrutando la profesora de la Normal Central de Maestras, doña Carmen de Burgos.

Se desestima la instancia que para ingresar en el profesorado de Escuelas Normales, tenía presentada el oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de primera enseñanza de Canarias, D. Ricardo Mora.

Se dispone que la apertura del curso oficial en la Escuela Normal de Maestras de Jaén, se verifique el 3 de noviembre próximo, quedando prorrogada, por tanto, la matrícula oficial ordinaria hasta el 31 del actual.

Artes e Industrias.

Se aprueba la propuesta de premios hecha a favor de los alumnos de las Escuelas de Artes y Oficios de Cádiz, Logroño y Toledo.

Se anuncia al turno de oposición libre una plaza de profesor ó profesora de término, de las enseñanzas de Industrias mecánicas, vacante en la Escuela del Hogar.

Disponiendo que por la Escuela de Artes y Oficios de Baeza se faciliten algunos modelos de dibujo artístico a dicho Centro.

Se aprueba el nombramiento de ayudante de talleres de la Escuela Industrial de Logroño, hecho a favor de D. Francisco Lafuente, quien percibirá el sueldo de 1.000 pesetas anuales.

Se adapta la plantilla del personal para nuevas enseñanzas de la Escuela Industrial de Logroño, aumentada en la vigente ley de Presupuestos.

Cámara oficial de Industria

Segunda Mesa.

Esta Cámara oficial de Industria pone en conocimiento de los industriales, electores de la misma, que mañana 25 continuará el nombramiento de síndicos y clasificadores de gremios para el año próximo en los locales cedidos al efecto por el Círculo de la Unión Mercantil (Carretas, 14), en la siguiente forma:

Tarifa 4.ª, Artes y oficios.—Día 25 de octubre; de nueve a media, clase séptima, epígrafe 73, esmaltadores de piedras falsas; de nueve y media a diez, clase séptima, epígrafe 75, fontaneros; de diez a diez y media, clase séptima, epígrafe 76, fundidores (casco); de diez y media a once, clase séptima, epígrafe 77, grabadores en taller sin tienda; de once a once y media, clase séptima, epígrafe 80, herreros cerrajeros (casco); de once y media a doce, clase séptima, epígrafe 80, herreros cerrajeros (quinta base); dos de la tarde a dos y media, clase séptima, epígrafe 80, herreros cerrajeros (décima base); dos y media a tres, clase séptima, epígrafe 81, hojalateros vidrieros (casco); de tres a tres y media, clase séptima, epígrafe 110, salones de peinar señoras.

FIRMA DE HACIENDA

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes varios proyectos de ley.

Aprobando la adición al concierto con las Provincias Vascongadas, pagando Vizcaya 90.000 pesetas anuales por las utilidades de las Compañías navieras.

Aprobando el régimen del cupo del alcohol con Navarra.

Aprobando el reglamento del Catastro en lo que se refiere a la riqueza rústica.

Orden Española del Dos de Mayo de 1808

Primera Comisión de la Cruz Roja.

Desde 1.º de octubre las consultas públicas y gratuitas de especialidades se pasarán en el domicilio de esta institución, Palma, 63, en los días y horas siguientes: lunes, miércoles y viernes, de diez a once, huesos y articulaciones, doctor D. Ramón Criado; de once a doce, vías urinarias, doctor D. Ramón Garín; de doce a una, mentales y nerviosas, doctor D. Manuel Rey; de tres a cuatro, estómago é intestino, doctor D. Pedro de Retes; de cinco a seis, enfermedades de la infancia, doctor D. Luis Romeo; de siete a ocho, boca y dientes, doctor D. Cesar Meijimolle. Martes, jueves y sábados, de diez a once, corazón y pulmón, doctor D. Pedro Carrión; de cuatro y media a cinco y media, ojos y medicina general, doctor D. Ramón Antón; de seis a siete, garganta, nariz y oídos, doctor D. Silverio Hernández; de siete a ocho, piel y secretas, doctor D. Jesús H. Sampelany.

Vacunación gratuita, los domingos, a las diez y media.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensa.

En la firma regia publicamos una disposición en que se le concede la cruz blanca pensionada de segunda clase del Mérito Militar al ilustrado teniente coronel de Infantería D. Ricardo Donoso Cortés, por su obra titulada Estudio geográfico-político-militar sobre las zonas españolas del Norte y Sur de Marruecos. Recompensa tan merecida, que premia uno de los trabajos de tan estudioso jefe, hace que el Sr. Donoso Cortés reciba muchas felicitaciones, a la que unimos la nuestra, muy sincera y entusiasta.

Reemplazo.

Se ha dispuesto que pase a situación de reemplazo el primer teniente de Carabineros D. Ramón Pérez Lozano.

Vicepresidente.

Aprobóse la propuesta para el cargo de vicepresidente de la Comisión mixta de reclutamiento de la provincia de Valladolid a favor del coronel de Infantería D. Juan Contreras.

Gratificación.

Se concede la gratificación anual de 600 pesetas al capitán de Artillería (escala de reserva) D. José Sierra, profesor de la Escuela de Instrucción militar afecta a la Caja de recluta núm. 3.

Ayudante.

Nombróse ayudante de campo del gobernador militar de Gran Canaria al capitán de Infantería D. Luis Castillo.

Destino al Ministerio.

Fué destinado al ministerio el capitán de Artillería D. Angel de Villa.

Ingenieros.

Se concede el pase a la situación de reemplazo al comandante de Ingenieros D. Fermín de Sojo.

Médicos provisionales.

Resolvióse que pueden ser nombrados médicos provisionales del Ejército las clases é individuos de tropa licenciados ó doctores en Medicina, cualquiera que sea su situación militar.

Celador.

Se nombró celador del material de Ingenieros al brigada de dicho Cuerpo D. Baldomero Montalvo.

Plantillas.

Se publicarán nuevas plantillas de maestros de taller y de auxiliares de almacenes del personal del material de Artillería.

Licencias matrimoniales.

Le fué concedida al capitán de Infantería (escala de reserva) D. José Barbeito Echevarría.

Idem al capitán de Infantería D. Ramón Esquiroz Pindo.

Idem al segundo teniente de Infantería (escala de reserva) D. Nicolás García Barcina.

Idem al oficial de igual arma y empleo D. Antonio Muñoz Dueñas.

Patrón.

Concedióse el empleo de segundo patrón de la Compañía de mar de Melilla al piloto de la Marina mercante D. Mariano Vázquez Po-vea.

Intendencia.

Pasa a la situación de reemplazo forzoso con sueldo entero, el oficial segundo de Intendencia D. Dionisio Hernández.

Oposiciones.

Se autoriza a D. Manuel Merino Simón para tomar parte en las oposiciones a ingreso en la Academia Médico-militar, no obstante ser casado.

Idem a D. Jorge Bosch y Diaz.

Profesor.

Nombróse profesor en Comisión de la Academia de Artillería al capitán D. José Martínez Sapiña.

Eliminación.

Concedióse la eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Emilio Fíllol Caminero.

Se concede al Museo Nacional de Artes Industriales, la cantidad de 6.500 pesetas.

ASUNTOS DE MARINA

Telegramas oficiales.

Del Encargado de Negocios de España en Tángar al ministro:

«En las proximidades de cabo Espatel naufragó el falucho «Virgen de los Dolores», de Barbate, salvándose cuatro tripulantes y habiendo desaparecido uno.»

Del comandante de Marina de Almería a ministro:

«Vapor «Lusitania» incendiado en Punta Sabinal. Se encuentra amarrado en este puerto. Extinguido el incendio.»

Movimiento de buques.

Salió de Cádiz el transporte «Almirante Lobo», fondeando en Algeciras. De este punto salió el cañonero «Laya» y fondeó en Tángar.

Aneló en Ferrol el crucero inglés «Camberland».

Entró en el dique de la Carraca el cañonero «Vasco Núñez de Balboa».

SUCESOS DEL DIA

La Guardia Civil.

En la Dirección general de Seguridad se recibió un oficio de la Guardia Civil, dando cuenta de que en el kilómetro 10 de la carretera de Torrelaguna al Escorial fué atropellada por un auto la niña de nueve años Aurora Marcos, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Fué asistida en una casilla de peones camineros por un médico titular.

Intento de robo.

Por intentar cometer un robo en un depósito de productos químicos de la calle del

Amparo, fué detenido un sujeto llamado Ricardo.

Un individuo que le acompañaba, apodado Antoñito, logró huir.

Accidente del trabajo.

Trabajando en una fábrica de metales de la calle de Goya se ocasionó lesiones de pronóstico reservado el obrero Nicolás Plaza.

ENVENENADOS POR SETAS

Matrimonio muerto.

Según el parte que la Guardia Civil envió ayer a la Dirección general de Seguridad, Manuel Domingo Santos, de cuarenta años, natural de Lisboa, y su esposa María del Pilar Villanueva, de treinta y siete, que imploraban la caridad en el próximo pueblo de Azafías, cogieron por el camino unas setas para hacer un guiso.

Las setas eran venenosas, y poco después de comerlas, el matrimonio se sintió enfermo, falleciendo los dos al poco tiempo.

El Juzgado de instrucción de Illescas, a quien se dió conocimiento del suceso, instruye las diligencias oportunas.

Los secretarios judiciales

Se han reunido todos los secretarios judiciales de Madrid para dar una prueba de afectuoso compañerismo al ilustre miembro que les representó en el reciente Congreso de Derecho internacional, D. Francisco de P. Rives y Martí, y en el que obtuvo un merecido triunfo por el trabajo acerca de la «jurisdicción rogada» que en dicho Congreso presentó.

Por encontrarse ausente en Berlín no pudo asociarse personalmente al acto D. Avelino Montero Villegas, protector del Secretariado judicial; pero fué representado por D. Conrado Espin, redactándose al terminar el acto un cariñoso telegrama en el que todos expresaron su sentimiento por que no pudiera asistir en persona el Sr. Montero Villegas.

Levantaron su copa para brindar por el triunfo del Sr. Rives y Martí los Sres. Unzueta Aguilar, Espín, De Antonio, Arizmendi, Infante y el decano del Colegio de secretarios judiciales, Sr. Suárez, contestando el Sr. Rives con elocuentes frases a los que así demostraban el verdadero compañerismo que existe entre ellos, y dedicando una salutación muy cariñosa al Sr. Montero Villegas (don Avelino), en prueba del afecto que toda la clase por él siente.

Resultó una fiesta simpática y, sobre todo, muy loable, por estar dedicada a una de nuestras glorias del Secretariado judicial y competente jurisconsulto.

ESTADO DEL TIEMPO

Sigue el temporal, predominando las bajas presiones en toda la Península ibérica.

Las lluvias son menos intensas que en los últimos días y el ambiente se halla más encajado.

El mar se halla fuertemente agitado en las costas de Málaga y archipiélago balear.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observations and Values. Includes rows for Presión (Máxima 702 mils, Mínima 700), Viento (Dirección S, Recorrido 237), Temperatura (Máxima al sol 12, a la sombra 12, Mínima 6), Humedad relativa (Máxima 91, Mínima 31).

NOTICIAS GENERALES

La Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País inaugura sus sesiones del presente curso el sábado 25 del corriente, a las nueve y media de la noche, dándose lectura a la Memoria histórica de la Sociedad desde 1875, encomendada a la Secretaría de la misma.

Jugo Winn. Reconstituye la vida a los enfermos del estómago.

La revista anual del presente año la han de pasar en los meses de noviembre y diciembre del mismo los individuos pertenecientes a la primera y segunda reserva de la brigada de tropas de Sanidad Militar que hayan servido en las diferentes unidades del Cuerpo, así como los excedentes de cupo afectos al mismo, en la forma siguiente: los residentes en esta corte, en las oficinas de la brigada, sitas en la calle del Marqués de Urquijo, núm. 24, de nueve a trece, todos los días, incluso los feriados. Los que residan fuera de esta corte la pasarán ante los jefes de las unidades de la brigada, donde las haya, y en caso contrario, ante las autoridades militares ó civiles, según los casos.

Todos los individuos que no pasen la revista anual incurrir en la responsabilidad de que trata el art. 316 de la vigente ley de Reclutamiento, y satisfarán las multas que en el mismo se establecen.

Se encuentra ya en la fiscalía del Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa en que se impuso pena de muerte a un marinero del Ferrol, por agresión a un superior.

En los comedores de Santa Victoria y San José para ancianos y especial para las clases medias, travesía de Moriana, 4, principal, con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina Victoria se hace un reparto de pan a los ancianos andaluces inútiles para el trabajo, y se hace saber a las personas caritativas que con el donativo de diez pesetas se facilita una comida diaria por treinta días a las personas que tengan a bien socorrer y la especial para las clases medias en estos comedores, con quince, a los que se les facilita sopa variada, cocido, plato de verdura, un panecillo y postre, todo bien condimentado y con asco.

ALCANCE POLITICO

Con el ceremonial de costumbre, ha tomado ayer mañana posesión del cargo de director general de Primera enseñanza el Sr. Royo Villanova, asistiendo todo el alto personal del ministerio y cambiándose entre el ministro y el nuevo director los discursos de rúbrica.

El presidente de la Diputación de Madrid, Sr. Díaz Agero, ha recibido una muy expresiva carta del presidente del Consejo general del Sena reiterando en su nombre y en el de los delegados que le acompañaron en su visita a Madrid, su inmensa gratitud por las exquisitas atenciones recibidas, y muy especialmente en el homenaje que se realizó en el artístico y hermoso departamento del muy artístico y grandioso monasterio de El Escorial.

El presidente del Sena manifiesta que a la corporación que preside dará cuenta con verdadera satisfacción del recibimiento de que ha sido objeto, así como los delegados, por parte de la Diputación provincial, asegurando a la vez que esta reciente visita habrá de afianzar más y más los estrechos lazos que unen a las dos poblaciones amigas.

El Rey ha firmado dos decretos: uno autorizando la presentación a las Cortes de la reforma de la ley del Jurado, en armonía con los propósitos que expresaba el Sr. Rodríguez de la Borbolla en el discurso de apertura de Tribunales, y otro de reforma del reglamento orgánico del ministerio de Gracia y Justicia.

También ha sido nombrado canónigo de Mondofiedo D. Justo Rivas Fernández.

Continuó ayer tarde en el Congreso la animación que se observara en el día de anteayer.

Hasta muy entrada la tarde no empezaron a conserse en dicha Cámara las primeras referencias que llevarán del discurso del señor Alvarez, produciendo, como es consiguiente, su efecto.

Cada cual las comentaba como más convenia a sus ideales políticos; pero como había un hecho real y este era el de haberse mostrado el jefe de los reformistas partidario de la continuación de los liberales, mientras éstos tuvieron un voto de mayoría, el papel conservador, que ayer se cotizaba tan alto, por efecto del carácter impresionable de la generalidad de la gente, comenzó a cotizarse en baja, y nuevamente subía el papel liberal, que ayer había sufrido un gran descenso.

Y al hablar del papel liberal no nos referimos al que representa la disidencia.

El ministro de Fomento visitó a primera hora de la tarde al Presidente del Consejo, en su domicilio particular.

Hoy 24 se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, para dar lectura a los proyectos de ley que se presentarán a las Cortes.

Como la mayoría son de gran trascendencia, aunque en líneas generales los conocen los ministros, desean los autores de dichos proyectos que los conozca el Consejo en toda su extensión; es decir, que se leerán los preámbulos y los articulados.

El conde de Romanones no ha tenido inconveniente en acceder a la petición de sus compañeros.

Los proyectos son doce, y pertenecen a los ministros de la Guerra, Hacienda, Marina, Fomento, Gobernación é Instrucción.

Solamente uno de Guerra tardará el general Luque en leerlo una hora.

El Presidente del Consejo no ha puesto todavía a la firma de S. M. el nombramiento de presidente del Senado, porque espera el regreso del Sr. Montero Ríos.

Como en el telegrama decía el marqués de Riestra que el Sr. Montero Ríos volvería a la presidencia de la alta Cámara cuando esté hecha la unión de los liberales, no quiere el conde de Romanones poner a la firma «se nombramiento, pues equivaldría a tanto como declarar que la unión de los liberales es imposable, cosa que no quiere declarar por su parte el jefe del Gobierno.

Cuando llegue el Sr. Montero Ríos a Madrid le visitará el conde de Romanones y le reiterará el ofrecimiento hecho por cartas y telegramas.

Hablando del discurso del Sr. Alvarez decía el Presidente del Consejo que por las referencias conocidas era una elocuente obra, que hacía falta leer con detenimiento y meditar sobre ella, pues, además, era un acto político de trascendencia.

«Las rosas—decía el conde de Romanones—agradan más por su olor que por las espinas, cuando éstas se clavan.»

Respecto a los discursos de los Sres. Azcarate y González reconocía que su actitud era digna del mayor respeto.

El Consejo de ayer fué para mantener un cambio de impresiones sobre el discurso pronunciado por el jefe del Gobierno ante Su Majestad.

Niegan los ministros que en ese Consejo se tratara de un incidente promovido por el Sr. Gasset, aunque no ocultan que está habló con el Rey de un proyecto de ley que piensa presentar sobre el ferrocarril de Cantabrico, y del que se ocupó también en el Consejo.

El jefe del Gobierno permaneció en su despacho oficial hasta el instante de dirigirse a la estación del Mediodía para despedir al Infante D. Alfonso.

En su despacho cambió impresiones con varios ministros que le visitaron.

Con cuantas personas habló del discurso del Sr. Alvarez no ocultó que le había causado buena impresión; pero que en nada había variado los términos del problema político planteado.

Es indudable que al hablar así se refleja el conde de Romanones a la parte del discurso dedicada a la posibilidad de que esta

situación continuase si contaba con mayoría en las Cámaras, y al hablar de mayoría clara está que hay que interpretar el concepto en el sentido de que no se trata de la mayoría dentro de la mayoría, sino de la mayoría con relación a todas las oposiciones.

Algunas personas se mostraban anoche sorprendidas por la declaración hecha por el Sr. Alvarez, sin que responda a requerimiento ninguno, respecto a que es heterodoxo y no católico, estimando esa declaración equivocada, ya que no aventurada, por la situación especial que le crea ante una nación eminentemente católica.

El gobernador de Huelva comunicó anoche al ministro de la Gobernación que la huelga de Riotinto continúa en igual estado.

A causa del fuerte temporal de lluvias han sido desalojadas varias casas en la zona minera, pues amenazaban ruina.

En la capital también han sufrido bastante algunas casas.

Ya anoche adelantábamos que el señor conde de Romanones opinaba que el discurso del Sr. Alvarez no variaba los términos del problema político planteado.

Y como no los ha variado, en nada modifica el plan que se tenía trazado el Presidente del Consejo, y con el cual están en un todo conformes, sin discrepar en un ápice siquiera, todos los ministros.

El Presidente del Consejo hará su discurso en el Senado y mantendrá el criterio, caso de que haya, como es de esperar, votación, que toda abstención la interpretará como un voto en contra.

No será firmado ahora, al menos ésta era la impresión anoche de conspicuos ministeriales, el decreto relativo al nombramiento de Presidente para la Alta Cámara; pero en cambio serán firmados los referentes a los nombramientos de vicepresidentes, sobre los cuales el jefe del Gobierno guarda absoluta reserva, sin duda porque persigue que no sean conocidos hasta tanto estén firmados.

Dice el Presidente

Después de las doce y media de la tarde llegó a su despacho oficial el Presidente del Consejo.

Manifestó a los periodistas que había estado despachando con el Rey, habiendo obtenido la real firma para los nombramientos de vicepresidentes de la Alta Cámara, a favor de los Sres. Auñón y Pulido, no habiéndose firmado el de presidente de la misma Cámara en espera de que regresase a Madrid el señor Montero Ríos, porque, después de las declaraciones de éste, no podía hacerse el nombramiento de persona alguna para el expresado cargo sin antes hablar con él.

«He hablado — dijo el Presidente — con el Rey del por tantos puntos, motivos y aspectos importante discurso del Sr. Alvarez (don Melquíades).

No me toca otra cosa que esperar. Hasta ahora, como ustedes van viendo, va cumpliéndose el programa que anuncié. Dije que en toda esta semana no ocurriría nada. Sigo con los mismos optimismos y manteniendo el plan que desde un principio me he trazado.

Tengo noticias de que han llegado muchos senadores, y que éstos, me refiero a los que me siguen, vienen animados de un gran espíritu.

Esta tarde a las cinco tenemos Consejo, y por la noche creo que despachará con el Rey el ministro de la Guerra.»

FIRMA DE GOBERNACION

Autorizando al ministro de la Gobernación para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre contrato de trabajo en las minas.

—Idem id. id. sobre régimen de trabajo en la industria textil.

—Idem id. id. de división electoral en la Península e islas adyacentes para las elecciones de diputados a Cortes.

—Real decreto unificando las tasas de telegramas que se cursen entre la Península e islas Baleares y Canarias.

—Idem id. id. aprobando el reglamento orgánico del ministerio de la Gobernación.

—Idem id. id. el reglamento de procedimiento administrativo en el ramo de Gobernación.

—Idem id. id. aprobando el reglamento orgánico del Cuerpo de Telégrafos.

EL ASESINATO DEL SR. JALON

La sentencia.

Confirmando la noticia que acogíamos en nuestras ediciones anteriores como rumor, anoche quedó firmada la sentencia del Supremo.

Confirma la pena de muerte impuesta por el Consejo de guerra a Manuel Sánchez López y condena a María Luisa a reclusión perpetua.

Se aprecia en Sánchez y en su hija la agravante de premeditación conocida, que por lo complejo del delito no se puede dividir.

Se aprecia en María Luisa la atenuante de la escasez, casi miseria, en que vivía.

PROVINCIAS

«El Correo Español», denunciado.

CORDOBA. (Viernes, mañana.)

Un suelto publicado en El Correo Español, sobre la visita a Córdoba de los delegados franceses, ha sido considerado molesto por el vecindario y estimado lo que dice como falto de exactitud.

Ha sido aplaudida la conducta del alcalde, D. Salvador Muñoz Pérez, que ha entregado al fiscal de la Audiencia el número del diario tradicionalista en que se inserta el suelto que se considera ofensivo para Córdoba.

Intoxicados. LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Comunican del pueblo de Teror que una familia se intoxicó por haber comido pescado.

Murió un anciano, llamado Manuel Díaz, quedando en estado gravísimo otros cuatro individuos de la familia.

Venta de objetos artísticos. El arcipreste de Galdar ha vendido a un comisionista catalán las colgaduras de damasco, del siglo XVII, que cubrían las paredes de la capilla mayor en el histórico templo de Santiago.

Un periódico de la provincia da la voz de alarma, porque dice saber que el Cabildo catedral proyecta la venta de antiguas colgaduras y otros objetos de la basílica.

Carmen de Burgos. La ilustre escritora se muestra mal impresionada de su viaje y estancia en Buenos Aires.

Dice un periódico de la mañana que al visitar «Colombine» la catedral no se le permitió ver los camarines y el tesoro.

Anteanoche embarcó para Tenerife, dirigiendo antes a esta ciudad una entusiástica despedida.

Presunciones injustificadas. BADAJOZ. (Viernes, mañana.) Ha llegado el correo de Portugal, desvaneciéndose con este motivo la alarma que la falta de la correspondencia había producido, haciendo pensar en una agravación de la situación interior del país vecino.

El no haberse repartido antes la correspondencia ha sido debido a la gran aglomeración del servicio postal.

Buques engalanados. FERROL. (Viernes, mañana.) Con motivo del cumpleaños de la Reina Victoria, el crucero inglés Cumberland ha aparecido hoy engalanado.

Los cañones de a bordo hicieron salvos.

También están empavesados todos los buques mercantes surtos en el puerto.

La huelga del Arsenal. FERROL. (Viernes, mañana.)

Toma mal aspecto la huelga de peones marineros del Arsenal.

Hoy los huelguistas maltrataron a los esquiroleros.

La Policía vigila, evitando la repetición de esos actos.

Los huelguistas tratan de que les secunden los cargadores del muelle, negándose a descargar vapores que conduzcan material para la Constructora.

Nombramiento bien recibido. ORENSE. (Viernes, mañana.) La Sociedad de Autores, que preside el Sr. Ramos Carrión, ha nombrado representante de la misma en Orense al joven funcionario de Hacienda D. Manuel Alcalá Martín, hermano del culto redactor de «El Mundo» D. Alfonso.

Fué un acierto de la Sociedad designar al Sr. Alcalá, persona aquí estimadísima y de grandes simpatías.

EN BARCELONA

Asamblea de las Mancomunidades

Acuerdos del Ayuntamiento. BARCELONA. (Viernes, tarde.)

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se acordó adherirse a la Asamblea, ofreciendo su cooperación y su esfuerzo para lograr del Gobierno y del Parlamento español la más rápida aprobación del proyecto de Mancomunidades.

Además acordó asistir en corporación con su bandera a la manifestación para hacer solemnemente entrega al presidente de la Asamblea de una copia de los presentes acuerdos.

Estos fueron trasladados por el alcalde al Presidente del Consejo de ministros, haciéndole presente que el Ayuntamiento de Barcelona estima urgentísima la aprobación del proyecto de Mancomunidades, aspiración unánime de Cataluña y primer paso en firme en el camino de la regeneración de la vida local española.

Obsequio a los diputados liberales. Mañana por la noche el conde de Laberna obsequiará con un banquete en su casa de la plaza de Cataluña a los diputados provinciales liberales de toda Cataluña, que han venido a esta capital para asistir a la gran Asamblea de Mancomunidades.

Antes de la Asamblea. A las nueve de la mañana la plaza de San Jaime presentaba animadísimo aspecto.

Las fachadas de las Casas Consistoriales y la de la Diputación estaban suntuosamente adornadas.

En el balcón del Ayuntamiento aparecían las banderas de los Ayuntamientos de Barcelona, Tarragona y Lérida. En los de las restantes casas de la plaza se iban colocando las de las Sociedades, corporaciones, entidades políticas, culturales, recreativas y de toda índole adheridas al acto.

En la plaza bullía la gran multitud, que contemplaba la colocación de las banderas.

En las calles inmediatas también se iban engalanando los balcones.

A las diez empezaron a acudir representantes al edificio de la Diputación, en el cual se hallaban ya el presidente, Sr. Prat de la Riba, y la mayoría de los diputados por la provincia.

La entrada se verifica por la puerta principal de la plaza de San Jaime, subiendo al salón de San Jorge por la célebre escalera gótica y galería superior del patio.

Aspecto del salón. El salón de San Jorge presenta magnífico aspecto.

En el testero está la tribuna de la presidencia, bajo dosel, que cobija el escudo de Cataluña, rodeado de guirnaldas de laurel.

Las paredes están cubiertas de paños de terciopelo rojo, y distribuidas por todo el salón, galería y escalera gótica, plantas naturales.

Del techo penden grandes banderas catalanas y numerosos y potentes focos eléctricos, completando la iluminación grandes candelabros con focos de luz eléctrica.

En la nave central están los escaños desti-

nados a los diputados, la mesa de los secretarios y la de los periodistas, y en las naves laterales, los sitios destinados a los demás concurrentes.

En conjunto ofrece el salón un magnífico aspecto de grandiosidad.

Principia la sesión. A las diez y treinta de la mañana dió principio la sesión.

Occuparon el estrado presidencial los presidentes de las cuatro Diputaciones catalanas, con los diputados secretarios.

En el resto del salón tomaron asiento los restantes diputados y los diputados y los senadores, en número total de 91.

Entre las adhesiones recibidas hasta la hora de empezar, las había de 173 Ayuntamientos de Barcelona, 103 de Tarragona, 25 de Lérida y 197 de Gerona.

El manifiesto. El diputado secretario, Sr. Cabot, regionalista, dió lectura del manifiesto que los cuatro presidentes dirigen a los diputados convocándoles para la Asamblea.

Acto seguido dió cuenta de las adhesiones enviadas.

Discurso de Prat de la Riba. En medio de la mayor expectación se levantó el presidente, Sr. Prat de la Riba.

Dice que al empezar ha de pronunciar unas palabras para saludar, en nombre de la Diputación de Barcelona, a los diputados de Gerona, Lérida y Tarragona, que han venido colectivamente a la Asamblea para dar fuerza a la petición del proyecto de Mancomunidades.

Se esfuerza en demostrar que las provincias catalanas no podrán consentir que se vaya contra sus aspiraciones.

Se han adherido a esta Asamblea — añade — con el propósito de que no se abandone el proyecto de Mancomunidades y reforzar sus peticiones.

Demuestra que entre la capital de Cataluña y la periferia hay corrientes de armonía y compenetración, y por esto el proyecto de Mancomunidades está defendido por todas las provincias.

Sigue el discurso.

EXTRANJERO

¿Fue víctima de un crimen? REIMS. Esta mañana se ha procedido en el cementerio a la exhumación de los restos de un señor fallecido hace siete años, para trasladarlos a otra sepultura.

Al abrir la caja se ha visto con extrañeza que el cadáver había sido atado con cuerdas.

El caballero en cuestión murió encontrándose de viaje.

Cuando llegaron sus hijos ya no pudieron verle porque el cadáver había sido inhumado.

Se sospecha que el caballero en cuestión pudo ser víctima de un crimen.

Han comenzado las diligencias para poner en claro el suceso.

Siguen los trabajos de salvamento. NUEVA YORK. Conócense nuevos detalles de la catástrofe minera ocurrida en Dawson.

El desastre ocurrió cuando se efectuaba el relevo de los equipos.

La explosión se produjo en la galería principal de las minas.

A causa de ella hubo grandes desprendimientos.

En una galería sin salida quedaron prisioneros 280 hombres.

Las escuadras de salvamento comenzaron inmediatamente a recorrer las galerías.

Tuvieron los sepultados la buena fortuna de que los ventiladores no dejaron de funcionar.

Gracias a esta circunstancia se salvaron no pocos.

Las escuadras de salvamento han retirado 42 cadáveres y han recogido 26 heridos.

Entre el lugar en que se encontraban los 280 sepultados y el en que ocurrió el derrumbamiento mediaban escasamente trescientos metros.

Las escuadras se relevan continuamente.

El director y los ingenieros de las minas dirigen personalmente los trabajos de salvamento.

De los 280 mineros mencionados, 150 son italianos, 40 ingleses y los demás austriacos y españoles.

Ensayo de movilización. SAN PETERSBURGO. El ensayo de movilización proyectado se realizará muy en breve en la frontera de Persia.

Escuadrilla de aeroplanos. ROMA. Una escuadrilla de aeroplanos, formada por cinco monoplanos y tres biplanos, ha realizado maniobras consistentes en impedir la entrada de un dirigible que se suponía cargado de explosivos y debía hacer su entrada procedente del mar.

La escuadrilla se ha lanzado mar adentro, y después de maniobrar con precisión, ha regresado sin incidentes.

De París a Egipto en aeroplano. PARIS. El aviador Daucourt, que ha emprendido el viaje de París a Egipto en aeroplano, ha llegado a Schaffhouse a las cinco y media de la tarde.

Mañana seguirá su viaje hasta llegar a Viena.

Término del escrutinio. ROMA. En circular publicada por el ministro del Interior se dispone que el escrutinio de las elecciones quede cerrado el domingo a las cinco de la tarde.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—9,45, La toma de la Bastilla. PRINCESA.—(Compañía de Rosario Pino).—9,45, El hombre lloroso (restreño).

LARA.—4,30, Petit café (tres actos) y Las nocitas del barrio.—10,30 (doble), Madame Pepita (tres actos).

APOLO.—8 (quinagesina de abono), Poca-Pena.—7,15, Los cadetes de la Reina.—10,15, El pobre Valbuena.—11,30, La catedral.

ZARZUELA.—8,15 (vermouth, doble), Marco Antonio y Cleopatra.—9,30 (soncilla), La tragedia de Pierrot.—10,30 (doble), Eva (tres actos).

PRICE.—9,15, Haffles. GRAN TEATRO.—6, La corte de Faraón.—7,15, La verben de la Paloma.—10,30 (doble), El conde de Luxemburgo (tres actos).

COMICO.—6 (beneficio de los autores de La última película) (soncilla), ¡Ya no hay Pirineos!—7,15, Alma de Dios.—10,30 (restreño), La última película (reformada).—11,45 (soncilla), ¡Ya no hay Pirineos!

TEATRO INFANTA ISABEL.—6,30 (doble), El berón de Troncoverde.—10,30 (doble), El doctor Jiménez.

CERVANTES.—6,30 (vermouth), Camino adelante (dos actos).—10 (soncilla), Caba fina.—11 (doble), Trampa y cartón (dos actos), películas nuevas.

NOVEDADES.—6, El expreso de las diez.—7,15, Poca-Pena.—9,15, El primer amor.—10,30, Con permiso de Romanones.—11,45, El último brindis.

MARTIN.—6, La Tempranica.—7,15, La una de los besos.—10,15, Lola Montes.—11,30, Las musas latinas.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—5,30 (especial), Amores y amores.—10, Los pretendientes.—10 (especial), Jimmy Sanson.

COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15, Películas.—5,15, Cierdos son los otros.—6,15, El paje blanco (especial).—9,15, El marido de la Tellez.—10,15, Jimmy Sanson (especial).

ESLAVA.—6,30, 10 y 11, Cinematógrafo. Elo Plá, Elvira Ferrero, Maximo y Maximino, Svan, La Maravilla, Olimpia D'Avigny y Mervaid Sisters.

ROMEA.—(Cinema y variedades).—6,15, 7, 10,15 y 11,30, Iván, Sevilla-Maria, Luisa Jiménez, Luis Esteso, Raquel Meller, Marielma, Marielci y The Freds.

GRAN VIA.—De 5,30 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo con colosales estrenos.

SALON REGIO. (plaza de España).—Cinema-teatro.—Sección continua de 5 a 12,30.—Jueves, matines con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notable cuarteto.—Notables películas.

PRINCE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas a diario.—Notables estrenos.—Lunes, gran moda.

BENAVENTE.—De 5 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

CINEMA X.—Gran sección de cinematógrafo desde las 4,30 a 1 de la noche.—Notables películas.

MADRILENO.—Secciones desde las seis de cinematógrafo y las atracciones Pura Azucena, La Santiaguito,

AVISOS UTILES

La susceptibilidad catarral



Muchas personas padecen de una predisposición marcada al resfriado de cabeza y al catarro nasal. A pesar de todas sus precauciones, salen de un catarro para entrar en otro, siendo el tiempo variable, verdadera pesadilla para ellos. Y, no obstante, es sencillísimo el remedio a esta molesta indisposición. Los pellets del Dr. Mackenzy, no sólo curan el resfriado en veinticuatro horas, sino que hacen desaparecer por completo esta susceptibilidad catarral, o sea la propensión al catarro en los que al menor cambio del tiempo cogen un resfriado. Los pellets dan inmunidad contra los resfriados como la vacuna contra la viruela. Reblanecen el pecho, facilitan la expectoración y corrigen la tos. Caja, pesetas 1,50 en todas las farmacias.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Quesos de bola y nata. La mejor marca, 1,15 y 1,50 medio kilo. Esparteros, 10, ultramarinos, teléfono 21.977.

ALFOMBRAS Y TAPICES. Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Via. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1.

El día 2 de noviembre aparecerá el Suende

COLORES PÁLIDOS ANEMIA DEBILIDAD AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS. Todos Farmacias y 130, r. Lafayette, París — Folleto gratis. ANEMIA

Elvira Ramos, Julia la Clavellina, Candida Cortés, Mari-Focella, Dorita Contrano y Vicenta Vargas.

SALON DORE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables, desde las 4,30 de la tarde, y los festivos por secciones.—Notables películas.

SALON MADRID.—7, 9,45, 10,45 y 11,45, Manolita, Chisperita, Pilar Alonso, Carmen Ibáñez, Zeneta, Dulce largo, Teodomiro no tiene nada, Señoras solas, Noche pistonada, Mimosa, Calleja, Torrecilla, Ruiz, los señores Fernández y Guillén y Antonia de Cachayera.

TRIAXION PALACE.—(Alcalá, 20).—Cinema artístico desde las 5 de la tarde.—A las 7, gala.—Noche, a las 9,30 CHANTECLER.—Secciones de cinematógrafo de 5,30 a 1.—Estrones de notables películas.

TEATRO NUEVO.—6, 7, 9,45, 10,45 y 11,45. Grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—Ninón, Hermanas Rosas, los Casanovas, Conchita Cayula, Teresa de Plata, Rosita, Margot, Caimila, Chelito, Deshabillé, Desafío, Machicha, Rumba y ¿Qué será?

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 4,30 a 12,30. Cinematógrafo con cuantas novedades se crean. Variación diario de programa.—Estrones sensacionales, lunes y jueves.

PLATAFORMA DE LA RISA.—Última creación para divertirse.—(Atocha, 14).—Sección continua.—Días laborables de 6 a 1.—Días festivos, de 4 a 1.—Secciones de rúleta humana con premio todos los días laborables, de 10 a 1.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for Don Alejandro Pidal y Mon, featuring a cross symbol and text: 'EL EXCMO. SEÑOR Don Alejandro Pidal y Mon. CABALLERO DE LA INSIGNE ORDEN DEL TOISÓN DE ORO, DIPUTADO A CORTES Y EX PRESIDENTE DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS, EX EMBALADOR CERCA DE LA SANTA SEDE, DIRECTOR DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA, INDIVIDUO DE NÚMERO DE LA DE HISTORIA Y DE LA DE CIENCIAS MORALES Y POLÍTICAS, EX MINISTRO DE FOMENTO, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE PÍO IX Y SAN GREGORIO EL MAGNO, DE ROMA, NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCIÓN DE VILLAVICIOSA DE PORTUGAL, LEOPOLDO DE BÉLGICA, LEÓN Y SOL DE PERSIA, ETC., ETC. FALLECIÓ EL 19 DE OCTUBRE DE 1913, Á LAS CUATRO DE LA TARDE Después de haber recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su viuda, la Excmo. Sra. D.ª Ignacia Bernaldo de Quirós sus hijos, D. Pedro, Marqués de Villaviciosa de Asturias; Sor María de la Concepción y Sor Rosario, Religiosas Dominicas; D. José, D. Manuel, D.ª Carmen, D. Ignacio, D.ª Dolores, D.ª María de la Asunción, D.ª María del Consuelo, D. Roque, D.ª María del Amparo y D.ª María de las Mercedes; hijos políticos, D.ª Jacqueline Guilhou, Marquesa de Villaviciosa de Asturias; doña Pilar Alvarez Victorero, D.ª María Toro, D.ª Angela Sancho Contreras, D.ª Concepción Bernaldo de Quirós, D. Fernando Sánchez-Arjona y D. Tomás Liniere; nietos; hermano, el Excmo. Sr. D. Luis Pidal y Mon, Marqués de Pidal; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos que asistan al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará mañana sábado 25 del corriente, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara. Todas las misas que se celebren en dicho día en la citada iglesia parroquial se aplicarán en sufragio del alma del finado. El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, Emnos. Carden. Arzobispos de Valladolid y Sevilla, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valencia y Zaragoza, y Obispos de Madrid-Alcalá, Siég. Oviedo, Almería, Tuy, Mallorca, Mérida, Pamplona, Lugo y Avila han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Nueva Lámpara

"METAL"

T.

FILAMENTO TREFILADO IRRROMPIBLE

• PEDIDLA EN TODAS PARTES •

LOTERIA N.º 10.
Está de moda por los muchos premios grandes que paga y remite a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. **HITA SEÑANE, Mayor, núm. 37, Madrid.**

SE ALQUILA
Cuarto, once habitaciones, 2.º exterior, inodoro, agua y dos balcones, 70 ptas. Palma, 31.

La Sociedad Unión Automovilista Española, acordó celebrar Junta general extraordinaria para los asuntos ya anunciados, el día 22 de noviembre, a las seis de la tarde, en calle Prado, 2.º

Magníficos entresuelos alquilados en 8.000 ptas., con azulejos, calefacción, ascensor, telégrafo, entarimados, baño, terminación, etc. Núñez Balboa, 8

Vendo solares baratos, frente plaza de España. No admito corredores. Horas 11 a 1 y 6 a 8. Preciados, 27, lotería.

Gran local alquilo, próximo a calles Alcalá y Velázquez, más de 8.000 pies en casa moderna constn. para almacenes, industria que convenga ó garage. Núñez de Balboa, 8

Al envío por Giro Postal de 10 pesetas, remitiré seguidamente franco parte, la **SOLERA** de esta casa, así como instrucciones impresas, para que cualquiera pueda hacer 25 litros de una bebida riquísima, exenta de alcohol, que sustituye al vino, sidra, etcétera, no precisa ni maquinaria. Escribir a F. López, Gatera, 12. Coruña.

Los Sinicos y Clasificados del Gremio de Sastreros con géneros del País, tarifa 4.ª, clase 3.ª, núm. 8, citan para el Juicio de agravios, el día 27 de octubre, las diez de la mañana, en el local de la Sociedad «La Confianza», Aduna adm. 15.

COMPRA-VENTA
Casas, solares, monte caza. Colocación capitales 6 por 100 renta anual garantizada. Operaciones rápidas. Consultas gratis. Ibáñez, Moratín, núm. 3, pral. dcha., de 3 a 6.

Sra. discreta code gabinete. S. Oñofre, 2. Limpia botas.

Extranjero daría casa y gratificación a matrimonio ó sra sola, que le cuido. Exige informes inmediatos. S. S. 80. Lista de Correos.

PECUNIA. Desarrollo, belleza y endurecimiento en dos meses con **PILDORAS CIRASIANAS.** Dr. Brun, Berlín. Exito mundial en París, Franco, Madrid, Goya, Zaragoza, Jordán, Valencia, Cuesta, Granada, Ocaña; San Sebastián, Torner; Murcia, Seiquer, Vigo, Fernández, Alicante, Aznar, Valladolid, Calvo, Coruña, Sánchez, Jerez, González: Las Palmas, Lleó, Santander, Sotorrio. Mandando 6,50 ptes. sellos a Pous Arqué, Marqués Duero 81, Barcelona. Remite reservadamente certificado.

TINTE LYON
Fuencarral, 94.—Limpieza a seco y vapor.—Tintes finos en negro y colores, sistema Lyon.—Precios económicos.

SE OFRECE
un mecanógrafo y escribiente (súbdito inglés), con ONCE años, consecutivos de práctica en la Mecanografía. Posee un perfecto conocimiento de inglés y el español, con la ventaja de saber también la taquigrafía inglesa.—Puede presentar cartas referencas. Diríjase a D. Manuel Vázquez, Hospital, Hosp. D. 14. H. 24. Gibraltar.

ARRIENDO DE PASTOS
De las dehesas de Castrujón y Allozar, a orillas del Tajo, provincia de Toledo.—Se admiten proposiciones e informarán en Madrid, calle Alcalá, 64 moderno, y en Polán (Toledo), D. Pablo Antón.

LAMPARAS FUNEBRES
para sarcófagos y nichos: precios muy baratos. Lampistería y Ferrería de Eduardo Martínez.—2 Plaza del Comandante Las Morenas, 2 (Antigua de la Caza).

Chanclos goma para caballero, a 6 pesetas. Idem id. para señora, a 4,50 pesetas. Botas suizas para señora y caballero, a 4,50 y 5,50 ptes. **LA IMPERIAL.—Puerta del Sol, 13 y 8**

SE VENDEN
BERLINA, SOCIABLE, LANDEAU, NUEVOS, POR LA TERCERA PARTE DE SU VALOR. **CLAUDIO COELLO, NUMERO 10, HOTEL**

EPILEPSIA
Ó ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical, aun en los casos en que fracasó la medicación polibromurada, con las **PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA**

El Crédito Literario
vende a PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Pedir catálogo.—**MONTERA, 9, MADRID**

Lámparas Fúnebres
No comprar sin ver el inmenso surtido que en alumbra para cementerios presenta la casa **HIJOS DE M. DE IGABTUA** Antigua Depósito de San Juan de Alcaraz.—Calle de Atocha, n.º 65. (Frente al Hotel de Ventas.)

VINOS TINTOS MARCA **CONCEDIDA**
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** ELCEGO (Aínsa).
Fíjense en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life» Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Peccastang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12, (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negra».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Malloquina».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30.
Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella, y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

EMPLASTO HOJA DE SAUCE de A. GILBERT, farmacéutico 47, Av. de l'Observatoire, PARIS (PROBADLOI)
Aplicación sencilla; no mancha ni molesta. 1,50 peseta. Por correo certificado, 1,90 peseta. De venta en Madrid: Farmacia Goyaco, Arenal, 2. Por mayor: Centros de Especialidades. Agentes depositarios en España: Cebrián y C.ª, Puerta de Ferrisa, 18, Barcelona

JONASIL

del sabio Doctor JONÁS

UN NUEVO GRANDE TRIUNFO DE LA CIENCIA

CURA RADICAL DE LA CALVICIE—RESULTADO INMEDIATO

JONASIL, desde su primera aplicación, empieza su obra destruyendo por completo los microbios del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), quita radicalmente la caspa y evita su aparición, vigoriza las raíces enfermas del pelo, dándolas nueva vida.

Ptas. 10, la botella, en las principales Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: **PEREZ MARTIN Y C.ª** MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la **Solución Pautauberge**
que produce **PULMONES ROBUSTOS** preservando la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUERGE, COURMAYEUR-PARIS

PLATAFORMA DE LA RISA
Aeración moderna, negocio positivo, se vende. Razón: Atocha, 14; de 6 a 12 noche.

ALMORRANAS
El ungüento especial de Cenarro las cura infaliblemente, sean de la clase que quiera.—Tubo con cánula, 1,75 pesetas. ABADA, 4 MADRID

AVISO
El ortopédico especialista D. Pedro Ramon, fundador y director del Instituto Español de Ortopedia Abdominal, se hallará en MADRID los días 11, 12 y 13 del próximo noviembre, y en dichos días recibirá de 10 a 1 y de 5 a 7 en el Hotel de Oriente (Arenal, núm. 4). Para conocimiento de los herniados (quebrados), de ambos sexos y todas edades, de cuantos sufren relaciones ó dislocaciones y en especial de las señoras de vientre abultado ó desahogado y de las que sufren dolores lumbo-abdominales, dislocaciones uterinas, riñón flotante, etc., etc., que desean alivio inmediato y positiva curación radical, plean al «Círculo Inmóvil» para los enfermos y les será enviado gratis.—Despacho del especialista Ramon: CARMEN, n.º 38, piso primero.—BARCELONA.

PARA COMPRAR BIEN Y PRONTO
cuanto necesite el que quiera amueblar una casa con gusto y elegancia, y á precio fijo. la Casa mejor surtida es la de **ALCALA, 21, TIENDA.—Talleres: PALAFOX, 13 y 15.**

MARIN
Fúnebres
lámparas modernas para cementerios, mucha variedad. Precios fijos y baratos.
Utensilios de cocina irrompibles, baterías completas, a 55 pesetas.
Marín, 12, plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo) Calcomante Marin. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

AVIADORES
Chauffeurs. Cazadores. Cocheros. Pelizos piel. 85 ptes. Reyes, 9, «1 Bazar».—Los aviadores militares se las compran en esta Casa.

PARAGUAS
La fábrica de M. Vetez ha puesto á la venta su enorme surtido en clases garantizadas y precios como nadie. Abanicos, bastones y sombrillas en bonitos estuches para regalo. Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá

PARTOS. Josefina López, Consulta y hospedaje, embrazadas, eco.º Pez, 17, 2.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 ptes. Pídense en farms.

Automóvil
perfecto estado, 2100 ptes. 47, Paseo de la Castellana.

800 BICICLETA!
a plazos de 15 ptes. mensuales: 50.000 francos en accesorios, a precios de fábrica. Sto. Tomás, núm. 3 (á 200 metros de la Puerta del Sol). Agustín.

AUTOMÓVIL
Magnífico Renault, 4 cilindros, á todo lujo, se abona, precio económico. Regueros, 14.

ESLAVA JOYERO
vendo alhajas, oro, plata, perlas, etc. letas del Monte. Montero, 40.

MUY URGENTE
En todas las principales poblaciones de España, se concederá importante EXCLUSIVA á persona bien relacionada en el negocio de postales a por mayor. Diríjase indicando referencias á Joaquín Fau, calle de Mallorca, 184. Barcelona.

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al; Plaza Mayor, 31.

POSTIZOS de todas clases, trenzas sin cordón, 7 ptes.; ramales, 8. Mesonero Romanos, 3. Perfumería Pombal.

GAFAS Y LENTES de todas clases. L. Dubosc, Optico. ARENAL, 19 y 21.

PARA CABALLERO
CASA E. CABIEDES
Hechura y forros de traje, 20, 25 y 30 pesetas. Id. de gabán, 25, 35 y 45 id. (Ojo.) 36-Fuencarral-36 entresuelo.

NEGOCIO
Cada 1.000 ptes. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes, gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada 1880

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

D. FRANCISCO MORAGAS Y TEJERA

NOTARIO Y ABOGADO DE LOS ILUSTRES COLEGIOS DE MADRID, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA R. O. DE ISABEL LA CATÓLICA Y CABALLERO DE LA DE CARLOS III; JEFE SUPERIOR HONORARIO DE ADMINISTRACIÓN Y JEFE DE ADMINISTRACIÓN DEL CUERPO DE ABOGADOS DEL ESTADO, ACADEMICO DE MÉRITO Y PROFESOR DE NÚMERO DE LA MATRITENSE DEL NOTARIADO, EX VICEPRESIDENTE Y PROFESOR DE LA DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, EX DECANO DEL ILUSTRE COLEGIO NOTARIAL DE MADRID, ETC., ETC.

Ha fallecido el día 23 de octubre de 1913
Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Los Excmos. Sres. Decano del Colegio Notarial y Presidente de la Real Academia de Jurisprudencia; su hermano, el excelentísimo señor General de Brigada D. José Moragas; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Arenal, 20, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas. (11)

LA FUNERARIA.—Preciados, 20.

†
PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. Antonio María de Tro y Alonso

ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID Y TESORERO DEL DE AGENTES DE NEGOCIOS, ETC., ETC.
FALLECIÓ EL 25 DE OCTUBRE DE 1912
A LOS 89 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Luz del Campo; sus hijas, María del Pilar, María de los Dolores, María Josefa, María de las Mercedes y María de la Consolación; su tía y madrina, la excelentísima Sra. D.ª María de las Mercedes de Tro y Moxó, viuda de Sentmenat; su madre política, la Ilma. Sra. D.ª Dolores Mandiá, viuda de Campor; sus hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,
SUFRIERON á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara, y en Zaragoza en la parroquia de San Gil, así como la misa de ocho en el templo del Pilar de dicha ciudad, serán aplicadas por su alma.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio apostólico de Su Santidad, Arzobispo de Zaragoza, Obispos de Madrid-Alcalá, Vitoria y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

COMERCIO E INDUSTRIA
Minas, F. Carriles, Tranvías, Obligaciones á emitir, Comanditas, Empresas, Inventos verdad, etc. Diríjase: Agence Sarr, R. P. París.

LA CASA Central de Compras PAGA
Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y
Papeletas
del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vencidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Trafes ó abrios, 1 duro mes Corred.º, 45, Rianza (único).

JUANITO
Compra venta de alhajas, antigüedades, cuadros, telas y miniaturas. Pez, 13, tienda

Traducciones de idiomas.—Escalañata, 18. 1.º isqda.

Impermeables desde 25 ptes. Encarnación, 9, fábrica.

LA CASA Central de Compras PAGA
Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y
Papeletas
del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vencidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Voluntarios para Africa, con premio. Dispuesto por el Gobierno español (Ley 3 junio 1912, y R. D. 10 julio 915) que el Ejército Colonial de Africa se forme sólo de voluntarios con premio, concejiéndoles, entre otras grandes ventajas, la de retirarse, disponer de terrenos en propiedad para el sosten de una familia con cuatro hijos, y premios en metálico: cuantos españoles solteros, de 19 á 35 años, deseen alistarse para Africa como tales voluntarios con premio, deben solicitarlo, desde esta fecha, del concesionario de este servicio en España y en el extranjero, D. Manuel Castañera, ó de sus representantes en provincias.—PREMIOS QUE RECIBIRAN LOS VOLUNTARIOS POR CONDUCTO DEL CONCESSIONARIO. Los soldados en filas en activo servicio, POR DOS AÑOS DE SERVICIO: En el día del embarque, 150 pesetas; cada seis meses, 50 pesetas más, y al cumplir 100 meses, 50, y al cumplir, 175.—POR CUATRO AÑOS: Al embarque, 300 pesetas; cada seis meses, 50, y al cumplir, 250.—POR TRES AÑOS DE SERVICIO: En el día del embarque, 150 pesetas; cada seis meses, 50 pesetas más, y al cumplir 100 meses, 50, y al cumplir, 175.—POR CUATRO AÑOS: Al embarque, 200 pesetas; cada seis meses, 50, y al cumplir, 250. Además, percibirán los pluses y devengos que el Estado consigna para su Ejército de Africa, viajes pagados, el importe de sus documentaciones y dos pesetas diarias de socorro desde que sean admitidos por el concesionario ó sus representantes, hasta su embarque en puerto para Africa.

OFICINAS EN MADRID: ENCOMIENDA, 17, DUPLICADO.—ANTONIO ESPINOSA